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Opis egzaminu 6smoklasisty z chemii

WSTEP

Chemia jest jednym z przedmiotéw do wyboru na egzaminie ésmoklasisty.

Egzamin 6smoklasisty z chemii sprawdza, w jakim stopniu uczen VIII klasy szkoty
podstawowej spethia wymagania okreslone w podstawie programowej ksztatcenia ogdlnego
dla szkoty podstawowej w klasach VII i VIII.

Informator prezentuje przyktadowe zadania egzaminacyjne (wraz z rozwigzaniami) oraz
wyjasnia, w jaki sposéb odnoszg sie one do wymagan podstawy programowej. Zadania
w Informatorze nie ilustrujg wszystkich wymagan z zakresu chemii okreslonych w podstawie
programowej, nie wyczerpujg réwniez wszystkich typéw zadan, ktére mogg wystgpié
w arkuszu egzaminacyjnym. Tylko realizacja wszystkich wymagan z podstawy programowej,
zarowno ogolnych, jak i szczegotowych, moze zapewni¢ wszechstronne wyksztatcenie
uczniéw w zakresie chemii, w tym ich wtasciwe przygotowanie do egzaminu 6smoklasisty?.

ZADANIA NA EGZAMINIE

W arkuszu egzaminacyjnym znajdg sie zaréwno zadania zamkniete, jak i otwarte. Zadania
zamkniete to takie, w ktorych uczen wybiera odpowiedz sposréd podanych. Wsrod zadan
zamknietych znajdg sie:

e zadania wyboru wielokrotnego

e zadania typu prawda-fatsz

e zadania na dobieranie.

Zadania otwarte to takie, w ktérych uczen samodzielnie formutuje odpowiedz. W$réd zadan

otwartych znajdg sie m.in.:

e zadania z lukg, wymagajgce uzupetnienia zdania bgdz krétkiego tekstu jednym lub kilkoma
wyrazami

e zadania kroétkiej odpowiedzi, wymagajgce np. napisania wzoru, réwnania reakcji, hazwy
systematycznej, wykonania  obliczen, sprawdzajgce umiejetnosci  zwigzane
Z argumentowaniem, wnioskowaniem, wyjasnianiem, formutowaniem opinii.

Zadania egzaminacyjne bedg sprawdzaty poziom opanowania umiejetno$ci opisanych
w nastepujgcych wymaganiach ogolnych w podstawie programowej ksztatcenia ogolnego:

e pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji

e rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow

e Opanowanie czynnosci praktycznych.

W poleceniu do kazdego zadania wystepuje co najmniej jeden czasownik wskazujgcy
czynnosé, jakg powinien wykonac uczen.

! Nauczyciel chemii jest zobowigzany do zrealizowania wszystkich wymagan podstawy programowej przed
egzaminem ésmoklasisty.


https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_OSMOKLASISTY/Podstawa_programowa/SP_PP_Chemia.pdf
https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_OSMOKLASISTY/Podstawa_programowa/SP_PP_Chemia.pdf
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W przypadku zadan zamknietych bedg to najczesciej czasowniki takie jak: wybierz, podkresl,

zaznacz, rozstrzygnij.

W zadaniach otwartych, w poleceniu mogg by¢ uzyte czasowniki takie jak: napisz, wymien,

rozstrzygnij i uzasadnij, uzasadnij, okre$l, opisz, narysuj, wyjas$nij, oblicz.

Czasownik Opis rozwigzania Zadanie Rozwiazanie
napisz Nalezy napisa¢ np. Trzy weglowodory majg | CzHa
wzory, nazwy WZzOory sumaryczne:
ZWIaZkéW CH4, C2H4, Csz.
chemicznych, Napisz wzor
réwnanie reakcji. weglowodoru moggcego
ulega¢ polimeryzacji.
wymien Nalezy wymieni¢ np. | Wymien produkty COy, CO, C, H0
nazwy substancji, spalania catkowitego
wzory, wtasciwosci, | i niecatkowitego
czynniki wptywajgce | weglowodorow.
na przebieg
procesu.
rozstrzygnij | Nalezy wybra¢ jeden | Do dwdch probowek Rozstrzygniecie:
i uzasadnij sposréd co najmniej | (1 1), w ktorych Weglowodor
dwdch wariantow znajdowat sie inny, nienasycony znajdowat
odpowiedzi ciekly weglowodor, sie w probowce |.
i uzasadni¢ wybor. dodano wode bromowg. | Uzasadnienie:
Odbarwienie roztworu Weglowodory
nastgpito tylko nienasycone reagujg
w proboéwce I. Z wodg bromowg
Rozstrzygnij, w ktorej i powodujg jej
probéwce — | czy Il — odbarwienie.
znajdowat sie
weglowodor
nienasycony.
Odpowiedz uzasadnij.
uzasadnij Nalezy sformutowac¢ | Uzasadnij, ze etan jest Etan jest
argument weglowodorem weglowodorem
przemawiajgcy za nasyconym. nasyconym, poniewaz
danym nie odbarwia wody
stwierdzeniem, tezg bromowej, nie ulega
albo przeciw tezie reakcjom przytgczania
lub hipotezie. (addyciji).
Okresl Nalezy w zwiezly Okresl, jakie Wode bromowg stosuje
sposob przedstawi¢ | zastosowanie ma woda | sie do odrézniania
np. istote zjawiska, bromowa. weglowodoréw
procesu, jego nasyconych
przyczyne, i nienasyconych.
zastosowanie.
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opisz Nalezy przedstawi¢ | Opisz roznice Po wprowadzeniu etenu
przebieg, np. w przebiegu do wody bromowej
procesu — ale bez doswiadczen obserwuje sie jej
podawania jego polegajacych na odbarwienie, a etan nie
przyczyn. wprowadzeniu — odbarwia wody
odpowiednio — etanu bromowe;.
i etenu do wody
bromowej.
narysuj Nalezy Narysuj wzor T IT
skonstruowaé strukturalny etanu. H—C—C—H
schemat na ,L ,L
podstawie
dostepnych
informaciji.
wyjasnij Nalezy w kroétkiej Wyjasnij, na czym Proces polimeryzacji
wypowiedzi zapisaC | polega proces polega na tworzeniu
zaleznosci, zwigzki polimeryzaciji. dtugich tancuchéw
przyczynowo- (polimerdéw) na skutek
-skutkowe: okresli¢ taczenia sie
przyczyne i skutek. pojedynczych
czgsteczek
(monomerow) w wyniku
pekania wigzan
wielokrotnych.
oblicz Nalezy przedstawi¢ | Oblicz zawartos¢ % = me - 100% _
metode prowadzgcg | procentowg wegla oc = My, o
do rozwigzania w metanie.
zadania oraz = M =
poprawnie wykonac (12+4-Du
i zapisac obliczenia. 1200%
= =75%

16
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OPIS ARKUSZA EGZAMINACYJINEGO
Egzamin 6smoklasisty z chemii trwa 90 minut?.

Zadania sg zréznicowane pod wzgledem sprawdzanych umiejetnosci, a takze poziomu
trudnosci i sposobu udzielania odpowiedzi. Sprawdzajg przede wszystkim umiejetnosci
ztozone, takie jak analiza, porownywanie, wnioskowanie. Mogg wystepowac pojedynczo lub
w wigzkach tematycznych. Odwotujg sie do réznych obszardw i réznorodnej tematyki, a takze
— do zroznicowanych materiatow zrodtowych, w tym: tekstow, tabel, wykreséw, materiatu
ilustracyjnego, schematéw i danych statystycznych.

Liczbe zadan oraz liczbe punktéw mozliwych do uzyskania za poszczegdlne rodzaje zadan
przedstawiono w ponizszej tabeli.

Rodzaj zadah | Liczba zadan Laczna Ii,czba Udziat liczby punktéw w wyniku
punktéw sumarycznym

zamkniete 13-17 ok. 17 ok. 50%

otwarte 7-13 ok. 17 ok. 50%

RAZEM 20-30 34 100%

ZASADY OCENIANIA

Zadania zamkniete i zadania otwarte z luka

Zadania zamkniete i zadania otwarte z lukg sg oceniane — w zaleznosci od maksymalnej liczby
punktéw, jakg mozna uzyska¢ za rozwigzanie danego zadania — zgodnie z ponizszymi
zasadami:

— odpowiedz poprawna.

— odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
ALBO

— odpowiedz poprawna.
— odpowiedz czesciowo poprawna albo odpowiedz niepetna.

— odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

2 Czas trwania egzaminu moze zosta¢ wydtuzony w przypadku ucznidéw ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi,
w tym niepetnosprawnych, oraz w przypadku cudzoziemcow. Szczegdty sg okreslane w Komunikacie dyrektora
Centralnej Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegétowych sposobow dostosowania warunkéw i form
przeprowadzania egzaminu 6smoklasisty w danym roku szkolnym.
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Zadania otwarte

Za poprawne rozwigzanie zadania otwartego uczeh moze otrzymac, zaleznie od ztozonosci
tego zadania, 1 punkt lub 2 punkty, np.:

— odpowiedz poprawna.

— odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
ALBO

— odpowiedZ poprawna.
— odpowiedz czesciowo poprawna albo odpowiedz niepetna.

— odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania obliczeniowe

W rozwigzaniach zadan obliczeniowych oceniane sg: metoda (poprawny merytorycznie tok
rozumowania, przedstawiajgcy wlasciwg zaleznos¢ miedzy danymi a szukanymi), wykonanie
obliczen i podanie wyniku zgodnie z poleceniem.

— zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen i podanie wyniku
z wiasciwg jednostka.

— zastosowanie poprawnej metody, ale
— popetnienie btedéw rachunkowych
LUB
— podanie wyniku z btedng jednostkg lub bez jednostki.

— zastosowanie btednej metody albo brak rozwigzania.

Poprawnos¢ wykonania obliczen i wynik sg oceniane tylko wtedy, gdy zostata zastosowana
poprawna metoda rozwigzania.

Za kazde poprawne rozwigzanie, inne niz opisane w zasadach oceniania, mozna przyznaé
maksymalng liczbe punktow, o ile rozwigzanie jest merytorycznie poprawne, zgodne
z poleceniem i warunkami zadania.

Notacja chemiczna

o We wzorze strukturalnym nalezy zapisa¢ symbole wszystkich atoméw tworzgcych
czgsteczke i zaznaczy¢ kreskg wszystkie wigzania wystepujagce w czgsteczce,
Z uwzglednieniem ich krotnosci. We wzorze strukturalnym nie wymaga sie odwzorowania
ksztattu czgsteczki, czyli zachowania wiasciwych katow miedzy wigzaniami.
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H H
\ / ||
C:C\ lub Cc=cC lub H—C—C—H
|
H H

o Wzér péistrukturalny (grupowy) zwigzku organicznego zawiera informacje, jakie grupy
atomow i w jakiej kolejnosci tworzg czasteczke tego zwigzku. W takim wzorze dopuszcza
sie niezaznaczenie pojedynczego wigzania C—C i C—H oraz sumaryczny zapis wzoru grupy
etylowej CoHs— zamiast CHz—CHo—.

HgC—CH,—OH lub CHz—CH,—OH lub CHz—CH,—O—H
lub CH3CH20H lub C2H5_OH

o Dopuszcza sie takze kazdy zapis wzoru grupy funkcyjnej, o ile jest jednoznaczny i nie
sugeruje istnienia wigzania miedzy niewtasciwymi atomami, np.:

o) o)
7 7
CH3-C_ lub  CH3TC lub CHZCOOH
O—H OH

e Ponadto dopuszcza sie zapisy: CHs— zamiast HsC—, NH>— zamiast HoN—.
e Zapis 17, ,}” w rbwnaniach reakcji nie jest wymagany.

MATERIALY | PRZYBORY POMOCNICZE NA EGZAMINIE Z CHEMII

Przybory pomocnicze, z ktorych mogg korzysta¢ uczniowie na egzaminie 6smoklasisty z chemii,
to:

e tablice chemiczne
o kalkulator prosty
e linijka.

Do kazdego arkusza egzaminacyjnego bedg zatgczane nastepujgce tablice chemiczne:
1. uktad okresowy pierwiastkow chemicznych;
2. tablica rozpuszczalnosci soli i wodorotlenkéw w wodzie;
3. tablica wartosci elektroujemnosci pierwiastkow w skali Paulinga.

Szczegoétowe informacje dotyczgce materiatdw i przyboréw pomocniczych, z ktérych moga
korzysta¢ uczniowie na egzaminie 6smoklasisty (w tym osoby, ktorym dostosowano warunki
przeprowadzenia egzaminu), bedg ogtaszane w komunikacie dyrektora Centralnej Komisiji
Egzaminacyjnej.
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2. Przyktadowe zadania z rozwigzaniami

W Informatorze dla kazdego zadania podano:

o liczbe punktow mozliwych do uzyskania za jego rozwigzanie (po numerze zadania)

e wymagania ogolne i szczegotowe, ktore sg sprawdzane w tym zadaniu

e zasady oceniania rozwigzan zadan

e poprawne rozwigzanie kazdego zadania zamknietego oraz przyktadowe rozwigzania
kazdego zadania otwartego.

Substancje i ich wlasciwosci. Wewnetrzna budowa materii

Zadanie 1. (0-1)

Adam znalazt w pracowni starg butelke z zamazanymi na etykiecie znakami ostrzegawczymi.
Z trudem udato mu sie odczyta¢ nazwe substancji znajdujgcej sie w butelce. W karcie
charakterystyki tej substancji przeczytat nastepujacy opis.

Informacje toksykologiczne

Bardzo silnie zrgca substancja, powoduje oparzenia oczu, skéry, bton Sluzowych; przy
wdychaniu par: powazne podraznienia drog oddechowych; przy kontakcie z oczami:
oparzenia.

Informacje ekologiczne

Nie dopuszcza¢ do dostania sie do wdd, sciekéw lub gleby. Toksyczny dla organizméw
wodnych w stezeniu > 10 mg/l.

Jakie znaki ostrzegawcze powinny znalez¢ sie na etykiecie butelki zawierajgcej opisana
substancje? Przyporzadkuj po jednym piktogramie wybranym sposrod A-C do kazdej
z informacji. Wpisz odpowiednig litere w wyznaczone miejsce.

¥, o

A. B. C.

Informacja toksykologiczna: .................

Informacja ekologiczna: ......................
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Wymaganie ogoline
[Il. Opanowanie czynnosci praktycznych. Uczen:
1) bezpiecznie postuguje sie [...] podstawowymi odczynnikami chemicznymi.

Wymaganie szczegétowe
I. Substancje i ich wtasciwos$ci. Uczenh:
2) rozpoznaje znaki ostrzegawcze (piktogramy) stosowane przy oznakowaniu substanciji
niebezpiecznych [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne przyporzadkowanie piktogramow do obu informacji.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Informacja toksykologiczna: B
Informacja ekologiczna: A

Zadanie 2. (0-2)
Z badan wynika, ze s6l spozywcza pozyskiwana z wody morskiej jest czesto zanieczyszczona
plastikowymi mikrokulkami (mikroplastik), ktére do ztudzenia przypominajg ziarenka soli.

Na podstawie: D. Yang, H. Shi, L. Li, J. Li, K. Jabeen, P. Kolandhasamy, Environ. Sci. Technol. 49
(2015), s.13622-13627.

Uczniowie kota chemicznego, zainspirowani wynikami badan, postanowili sprawdzi¢, czy
mikroplastik wystepuje w soli kuchennej dostepnej w pobliskim sklepie.

Przygotowali w zlewce 1. nasycony roztwor soli kuchennej i przesaczali go do zlewki 2. przez
sgczek umieszczony w lejku. Zaobserwowali, Zze na sgczku pozostat niewielki osad biatej
substanciji.

zlewka 1.

lejek z sgczkiem

zlewka 2.

Ktéra z hipotez uczniowie zweryfikowali na podstawie wynikéw z tego doswiadczenia?
Wybierz w tabeli T (tak), jesli hipoteza zostala zweryfikowana przez uczniéw, albo N
(nie), jesli nie zostata zweryfikowana.
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1. | Badana s6l kuchenna jest pozyskiwana z wody morskiej. T N

2. | Badana sdl zawiera czgsteczki mikroplastiku. T N

W sktad badanej soli kuchennej wchodzg substancje stabo
rozpuszczalne w wodzie.

Wymaganie ogo6lne
[Il. Opanowanie czynnosci praktycznych. Uczen:
3) rejestruje ich wyniki w roznej formie, formutuje obserwacje, wnioski oraz wyjasnienia.

Wymaganie szczegbétowe
I. Substancje i ich wtasciwosci. Uczen:
6) sporzgdza mieszaniny i dobiera metode rozdzielania sktadnikédw mieszanin (np.
sgczenie, [...]) [...].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie trzech wierszy tabeli.

1 pkt — poprawne uzupetnienie dwoch wierszy tabeli.

0 pkt — poprawne uzupetnienie jednego wiersza tabeli, odpowiedz niepoprawna albo brak
odpowiedzi.

Rozwiazanie
1.N,2.N,3. T

Zadanie 3. (0-1)
W ponizszej tabeli przedstawiono warto$ci gestosci wody, glicerolu i etanolu w temperaturze
20 °C.

Nazwa substanciji Gestosé, is
cm
woda 0,998
glicerol 1,258
etanol 0,785

Na podstawie: W. Mizerski, Mafe tablice chemiczne, Warszawa 2013.

W probowkach |, 11 i lll przygotowano probki wody, glicerolu oraz etanolu o objetosci 3 cm?®.

woda —— glicerol —— etanol —f—




18 Informator o egzaminie 6smoklasisty z chemii od roku szkolnego 2021/2022

Napisz numer probowki, w ktérej probka cieczy ma najwiekszg mase, oraz numer
probowki, w ktorej probka cieczy ma najmniejszg mase.

Najwiekszg mase ma probka cieczy w probOwce 0 NUMErzZe .........ccccovvievviiiiiiii e,

Najmniejszg mase ma probka cieczy W probOWCE 0 NUMEIZE ...........eeveiieeeeiiiiiiiiiiirieeeeeeeeniene

Wymaganie ogolne
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) pozyskuje i przetwarza informacje z réznorodnych zrédet [...].

Wymaganie szczegbétowe
I. Substancje i ich wtasciwosci. Uczen:
10) przeprowadza obliczenia z wykorzystaniem pojec: masa, gestos¢ i objetosc.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wskazanie numeréw probowek.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Najwiekszg mase ma ciecz w probéwce o numerze Il.
Najmniejszg mase ma ciecz w probdéwce o numerze Il

Zadanie 4. (0-1)
Pewien pierwiastek chemiczny nalezy do 3 okresu i 15 grupy ukfadu okresowego
pierwiastkow.

Uzupetnij ponizsza tabele — wpisz symbol chemiczny pierwiastka, liczbe powtok oraz
liczbe elektronéw zewnetrznej powtoki w jego atomie.

Symbol chemiczny . Liczba elektronow
L Liczba powtok . .
pierwiastka zewnetrznej powioki

Wymaganie ogolne
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) [...] przetwarza informacje z roznorodnych zrodet [...].

Wymagania szczegétowe
I. Substancje i ich wtasciwosci. Uczenh:

9) postuguje sie symbolami pierwiastkow [...].
Il. Wewnetrzna budowa materii. Uczen:



Przyktadowe zadania z rozwigzaniami 19

2) [...] na podstawie potozenia pierwiastka w uktadzie okresowym okresla liczbe powtok
elektronowych w atomie oraz liczbe elektronéw zewnetrznej powtoki elektronowej dla
pierwiastkow grup 1.-2.i13.-18. [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie tabeli.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Symbol chemiczny . Liczba elektronéw
. Liczba powtok . .
pierwiastka zewnetrznej powtoki

P 3 5

Informacja do zadan 5.-6.

Mieszanina tlenku azotu(l) (N2O) z tlenem, nazywana gazem
rozweselajgcym, stosowana jest m.in. w stomatologii do
osiggniecia efektu przeciwbolowego. W celu uzyskania efektu
znieczulenia nalezy prowadzi¢ inhalacje = mieszaning
zawierajgcg od 30% do 70% tlenku azotu(l) w tlenie — patrz
fotografia obok.

Zadanie 5. (0-1)
Temperatura wrzenia N2O jest réwna: —88,5 °C, a temperatura wrzenia O, to: —182,96 °C.

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2013.

Napisz, jaka metode rozdzielania mieszanin nalezy zastosowaé, aby rozdzieli¢ na
sktadniki gaz rozweselajacy w postaci skroplonej.

Wymagania ogolne

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) [...] przetwarza informacje z ré6znorodnych zrédet [...].

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:
5) wykorzystuje wiedze do rozwigzywania prostych problemoéw chemicznych;
6) stosuje poprawng terminologie.

Wymaganie szczegétowe
I. Substancje i ich wtasciwosci. Uczen:
6) [...] dobiera metode rozdzielenia sktadnikow mieszanin (np. [...] destylacja [...]) [...].

Zasady oceniania
1 pkt — podanie poprawnej metody rozdzielenia.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Rozwiazanie
Aby rozdzieli¢ na sktadniki mieszanine skroplonego gazu rozweselajacego, nalezy
wykorzystac destylacje.

Zadanie 6. (0-2)
Oblicz, ile gramow tlenku azotu(l) znajduje sie w 38 gramach gazu rozweselajacego
zawierajgcego 60% masowych tlenu. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:

Wymagania ogo6lne

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) [...] przetwarza informacje z réznorodnych zrodet [...].

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:
5) wykorzystuje wiedze do rozwigzywania prostych probleméw chemicznych;
7) wykonuje obliczenia dotyczace praw chemicznych.

Wymagania szczegétowe
Ill. Reakcje chemiczne. Uczen:
7) [...] wykonuje obliczenia zwigzane ze stechiometrig wzoru chemicznego i reakcji
chemicznej [...].
V. Woda i roztwory wodne. Uczen:
7) wykonuje obliczenia z zastosowaniem poje¢: [...] stezenie procentowe (procent

masowy) [...].

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, wykonanie obliczen i podanie wyniku z wtasciwg
jednostka.
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale
— popetnienie bteddw rachunkowych
LUB
— podanie wyniku z btedng jednostka.
0 pkt — zastosowanie btednej metody albo brak rozwigzania.



Przyktadowe rozwigzania
Przykfad 1.

100% -60% = 40%

38 g = 100%

x = 40%
_388°40% _
=009 4k
Przyktad 2.
38g = 100%

x = 60%
_388°60% _
T 009  “4°8

38g—228g=152¢
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Informacja do zadan 7.-8.

Szlaki migracji nietoperzy mozna $ledzic, jezeli porowna sie proporcje izotopow pierwiastkéw

Zadanie 7. (0-2)
Ponizej wymieniono — w przypadkowej kolejnosci — stabilne izotopy pierwiastkéw podanych
w informacji do zdania:

1
1E

obecnych w siersci tych zwierzat — i w srodowisku. Metode
izotopowg testowano, poréwnujgc znany wzorzec stabilnych
izotopéw wodoru, wegla i azotu w wodach opadowych
w Europie z zawartoscig analogicznych izotopow
w probkach wioséw pieciu osiadtych gatunkéw nietoperzy,
m.in. mopkow, gackéw brunatnych i szarych. Metoda
wykorzystujgca wszystkie trzy badane izotopy pozwolita
trafnie ustali¢ miejsce pochodzenia nietoperzy.

Na podstawie: www.ekologia.pl

15 13 14 2 12
7E T6E 7B 1E T6E

7.1. Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Izotopami wegla sg

A. | 2E i BE,

B. | ¥E i E,

) o 1. | siedem neutronow.
poniewaz w jgdrze

atomowym majg

2. | sze$¢ protondw.
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Wymagania ogoline

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) [...] przetwarza informacje z ré6znorodnych zrodet [...].

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:
5) wykorzystuje wiedze do rozwigzywania prostych problemoéw chemicznych.

Wymagania szczegoétowe
II. Wewnetrzna budowa materii. Uczen:
2) opisuje sktad atomu (jgdro: protony i neutrony [...]) [...];

3) ustala liczbe protondw [...] i neutronéw w atomie [...]; stosuje zapis QE.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A2

7.2. Wyjasnij réznice w budowie atomow izotopow wodoru wymienionych w informacji
do zadania.

Wymagania ogolne

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) [...] przetwarza informacje z ré6znorodnych zrodet [...].

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:
5) wykorzystuje wiedze do rozwigzywania prostych probleméw chemicznych.

Wymagania szczegotowe
Il. Wewnetrzna budowa materii. Uczen:
2) opisuje sktad atomu (jadro: protony i neutrony [...]) [...];
4) definiuje pojecie izotopu, opisuje réznice w budowie atoméw izotopdw, np. wodoru [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wyjasnienie réznicy w budowie atomow izotopdéw wodoru.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania
* |zotopy atomu wodoru rdznig sie liczbg masowa, tzn. liczbg neutronow.

* |zotop iH nie ma neutronu w jadrze atomowym, natomiast izotop EH ma jeden neutron.
* RO&znig sie liczbg neutronéw/nukleondw w jadrze.



Przyktadowe zadania z rozwigzaniami 23

Zadanie 8. (0-2)
Srednig mase atomowg pierwiastka mozna obliczyé ze wzoru:

Yomy -my, + -+ Y%my, -my,
100%

Mg, =

, gdzie:

mge. — $rednia masa atomowa pierwiastka,
%my, ..., %m, — zawartosci procentowe (procent masowy) izotopow,
my,, ..., My, —Masy atomowe izotopdw.

Oblicz sktad procentowy (w procentach masowych) stabilnych izotopéw azotu. Srednia
mase atomowa tego pierwiastka odczytaj (z dokladnoscia do dwéch miejsc po
przecinku) z uktadu okresowego pierwiastkow chemicznych. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:

Wymagania ogolne

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) [...] przetwarza informacje z ré6znorodnych zrédet [...].

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:
5) wykorzystuje wiedze do rozwigzywania prostych problemoéw chemicznych;
7) wykonuje obliczenia dotyczace praw chemicznych.

Wymagania szczegétowe
Il. Wewnetrzna budowa materii. Uczen:
5) stosuje pojecie masy atomowej (Srednia masa atomoéw danego pierwiastka,
z uwzglednieniem jego sktadu izotopowego);
6) odczytuje z ukfadu okresowego podstawowe informacje o pierwiastkach (mase
atomowa [...]).

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, wykonanie obliczen i podanie wyniku w procentach.
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale
— popetnienie btedéw rachunkowych
LUB
— podanie wyniku z btedng jednostka.
0 pkt — zastosowanie btednej metody albo brak rozwigzania.
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Rozwiazanie
mg N =14,01u

my, = 14u
mA2:15u
%mq, -my,. + %m, -m
Mg N = 0rrt1 Ay (L) Ay
100%
N_%m114u+ %m2'15u
Mae.N = 100%

%mz = 100% - %ml

%m, - 14 u + (100% - %m,) - 15 u

14,01u = 0%
_ %my - 14u + (100% - %m;) - 15u .
14,01u = 0% -100%

1401 u% = %m,-14u+ (100% - %m,) - 15u

1401 u% = 14 u%m,; + 1500 u% - 15 u%m,

u%m,; = 1500 u% - 1401 u%]| :u

%m; =99 % = %m, = 100% - %m, = %m, = 1%

UN=99%, BN=1%

Informacja do zadan 9.-10.

Na wykresie przedstawiono dane dotyczace liczby neutronéw i liczby atomowej dla pieciu
atomoéw.

25 l
E 24
c 23 ’
£8 2 3
25
c.S 21 ®
232 20 .
N
L2 19

18

15 16 17 18 19 20 21

liczba atomowa
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Zadanie 9. (0-1)
Ocen prawdziwos¢ podanych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,
albo F — jesli jest falszywe.

Liczba masowa wszystkich atoméw opisanych na wykresie jest rowna 40. P F

Wszystkie atomy opisane na wykresie sg izotopami jednego pierwiastka
chemicznego.

Wymaganie ogolne
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) pozyskuje i przetwarza informacje z réznorodnych zrodet [...].

Wymagania szczegoétowe
II. Wewnetrzna budowa materii. Uczen:
3) ustala liczbe protonéw [...] i neutronbw w atomie na podstawie liczby atomowej
i masowej [...];
4) definiuje pojecie izotopu; opisuje réznice w budowie atoméw izotopow [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
PF

Zadanie 10. (0-1)

Przeanalizuj wykres zamieszczony w informacji do zadan 9. i 10. Uzupetnij ponizszy
schemat — wpisz w odpowiednie pola: symbol, liczbe atomowa oraz liczbe masowa dla
pierwiastka, ktérego atom ma w jadrze 22 neutrony.

Wymagania ogolne

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) pozyskuje i przetwarza informacje z réznorodnych zrédet [...].

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:
6) stosuje poprawng terminologie.
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Wymagania szczegétowe
II. Wewnetrzna budowa materii. Uczen:
3) ustala liczbe protondéw, elektrondéw i neutronéw w atomie na podstawie liczby atomowej
i masowej; stosuje zapis QE;
6) odczytuje z uktadu okresowego podstawowe informacje o pierwiastkach (symbol,
nazwe, liczbe atomowa [...]).

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie schematu.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

40

Ar

18
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Zadanie 11. (0-1)

Trzy pierwiastki oznaczono ogo6linymi symbolami X, Y i Z. W celu identyfikacji tych pierwiastkow
podano nastepujgce informacje:

— wszystkie trzy sg metalami;

— ich atomy majg po trzy powtoki elektronowe;

— liczba atomowa pierwiastka X jest wieksza o 2 od liczby atomowej pierwiastka Z.

Zidentyfikuj opisane pierwiastki i wpisz do ponizszej tabeli ich symbole chemiczne.

Symbol og6iny Symbol chemiczny

X

Y

Z

Wymagania ogo6lne

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) [...] przetwarza informacje z ré6znorodnych zrodet [...].

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:
4) wskazuje na zwigzek miedzy wtasciwosciami substancji a ich budowg chemiczna.

Wymagania szczegoétowe
Il. Wewnetrzna budowa materii. Uczen:
2) opisuje sktad atomu (jadro: protony i neutrony, elektrony); na podstawie potozenia
pierwiastka w uktadzie okresowym okresla liczbe powtok elektronowych w atomie [...];
6) odczytuje z uktadu okresowego podstawowe informacje o pierwiastkach [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie trzech wierszy tabeli.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Symbol ogdlny Symbol chemiczny

X Al

Y Mg

Z Na
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Zadanie 12. (0-1)
Budowe czgsteczki wody mozna przedstawi¢ za pomocag wzoru:
o)

P

H H

S6d — tak samo jak wodér — jest jednowartosciowy, ale struktury tlenku sodu nie mozna opisaé
analogicznym wzorem, w ktorym atomy wodoru bylyby zastgpione atomami sodu.

Wyjasnij, dlaczego dla tlenku sodu wzoér taki jak dla wody bytby niepoprawny.
W odpowiedzi odwolaj sie do rodzaju wigzan wystepujacych w strukturach wody oraz
tlenku sodu.

Wymagania ogo6lne

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) [...] przetwarza informacje z réznorodnych zrodet [...].

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:
5) wykorzystuje wiedze do rozwigzywania prostych probleméw chemicznych.

Wymagania szczegétowe
Il. Wewnetrzna budowa materii. Uczen:
10) na przyktadzie czasteczek [...] H20, [...] opisuje powstawanie wigzan chemicznych;
zapisuje wzory sumaryczne i strukturalne tych czgsteczek;
11) stosuje pojecie jonu (kation i anion) i opisuje, jak powstajg jony; [...] opisuje
powstawanie wigzan jonowych (np. NaCl, MgO).

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne wyjasnienie, odnoszgce sie do struktury substancji kowalencyjnych
i jonowych.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

« W tlenku sodu sg wigzania jonowe (a nie — kowalencyjne).

o Taki wzér dla tlenku sodu bytby niepoprawny, poniewaz tlenek sodu jest substancjg jonowa
i nie tworzy czagsteczek, w ktorych atomy potaczone sg wigzaniami kowalencyjnymi,
natomiast tworzy krysztaty zbudowane z kationow i anionéw.
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Reakcje chemiczne. Tlen, wodér i ich zwigzki chemiczne.

Powietrze

Informacja do zadan 13.-14.

Pod wzgledem masy atmosfera Jowisza sktada sie w mniej wiecej 75% z wodoru
czgsteczkowego i 24% helu. Okoto 1% stanowig pozostate sktadniki, m.in. metan, para wodna,
etan, siarkowodor i neon. Najbardziej zewnetrzna warstwa atmosfery zawiera amoniak
w postaci krysztatow.

Na podstawie: www.encyklopedia.naukowy.pl

Zadanie 13. (0-2)
Uzupetnij tabele — wpisz obok nazw, symbole lub wzory substancji wystepujacych
w atmosferze Jowisza.

wodor czgsteczkowy
hel

para wodna

siarkowodor

Wymaganie ogoline
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) pozyskuje i przetwarza informacje z réznorodnych zrédet [...].

Wymagania szczegoétowe
IV. Tlen, wodor i ich zwigzki chemiczne. Powietrze. Uczen:
7) [...] odczytuje z réznych zrddet [...] informacje dotyczace tego pierwiastka (wodoru); [...]
opisuje wlasciwosci [...] wybranych wodorkéw niemetali ([...], siarkowodoru);
9) opisuje wtasciwosci [...] gazow szlachetnych [...].
Il. Wewnetrzna budowa materii. Uczen:
10) na przyktadzie czgsteczek Hy, [...] H20, HCI, NH3, CH. [...] zapisuje wzory sumaryczne
[...] tych czasteczek.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie czterech wierszy tabeli.

1 pkt — poprawne uzupetnienie trzech wierszy tabeli.

0 pkt — poprawne uzupetnienie jednego lub dwdch wierszy tabeli, odpowiedz niepoprawna albo
brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

wodor czgsteczkowy H>
hel He
para wodna H20
siarkowodor H>S
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Zadanie 14. (0-1)
Narysuj wzér strukturalny substancji wystepujacej na Jowiszu w postaci krysztatow,
wspomnianej w informacji do zadania.

Wymaganie ogolne
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) pozyskuje i przetwarza informacje z réznorodnych zrodet [...].

Wymaganie szczegbétowe
II. Wewnetrzna budowa materii. Uczen:
10) na przyktadzie czgsteczek [...] NHs, [...] zapisuje wzory [...] strukturalne tych
czgsteczek.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne narysowanie wzoru (nie wymaga sie odwzorowania ksztattu czgsteczki).
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania
H—N—H

N
/
| ub  HT/ N4 b
H H

ITT

~
7N lub H/N\

Zadanie 15. (0-1)
W tabeli podano wartosciowosci kilku niemetali w ich potaczeniach z wodorem (oznaczone
symbolem Wy).

Nazwa (symbol) Zwigzki z wodorem Wh
Wegiel (C) CHa v
Azot (N) NH3 i
Siarka (S) H>S Il
Chlor (Cl) HCI I

Wyijasnij, jaki jest zwigzek miedzy liczbg elektronéw zewnetrznej powloki atoméw
niemetali (wymienionych w tabeli) a ich wartosciowoscia w potagczeniach z wodorem.
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Wymagania ogoline

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) [...] przetwarza informacje z ré6znorodnych zrodet [...].

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:
4) wskazuje na zwigzek miedzy wiasciwosciami substancji a ich budowg chemiczna.

Wymagania szczegoétowe
IV. Tlen, wodor i ich zwigzki chemiczne. Powietrze. Uczen:

7) [...] odczytuje z réznych zrodet (np. uktadu okresowego pierwiastkéw [...]) informacje
dotyczgce tego pierwiastka (wodoru); [...] opisuje wiasciwosci [...] wybranych wodorkéw
niemetali (amoniaku, chlorowodoru, siarkowodoru).

Il. Wewnetrzna budowa materii. Uczen:

2) [...] na podstawie potozenia pierwiastka w uktadzie okresowym okreS$la [...] liczbe
elektronéw zewnetrznej powtoki elektronowej dla pierwiastkéw grup 1.-2. i 13.-18.[...];

9) opisuje funkcje elektrondw zewnetrznej powtoki w tgczeniu sie atomow [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne wyjasnienie zaleznosci miedzy wartosciowoscig pierwiastka wzgledem
wodoru a liczbg jego elektronéw walencyjnych odnoszace sie do konfiguracji gazéw
szlachetnych.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e WartosciowosS¢ w potgczeniach niemetali z wodorem jest réwna liczbie elektrondw, ktorg
dany atom musi przyjac¢, aby uzyskac 8 (oktet) elektrondw w zewnetrznej powtoce.

e Atomy niemetali dgzg do uzyskania konfiguracji gazu szlachetnego, ich warto$ciowos¢ jest
réwna liczbie elektronéw potrzebnych do uzyskania oktetu elektronowego na ostatniej
powtoce.

Zadanie 16. (0-1)

W laboratorium tlen mozna otrzymac¢ w reakcji termicznego rozktadu manganianu(VIl) potasu
o wzorze KMnOQ,. Ta reakcja zachodzi wedtug podanego nizej schematu, w ktorym wzor Mn,Oy
odpowiada pewnemu tlenkowi manganu.

ogrzewanie

2KMnOs ——— KoMnOg4 + Os + MnxOy

Napisz wzor sumaryczny tlenku manganu, ktéry powstaje w wyniku podanego
schematu reakcji.

Wymaganie ogolne
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:
5) wykorzystuje wiedze do rozwigzywania prostych probleméw chemicznych.
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Wymaganie szczegétowe
lll. Reakcje chemiczne. Uczen:
3) zapisuje rownania reakcji chemicznych w formie czgsteczkowej [...], stosujgc prawo
zachowania masy [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie wzoru sumarycznego.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Mn02

Zadanie 17. (0-1)
Ponizej zapisano w formie jonowej schemat reakcji chemicznej. Symbolem a oznaczono
wspotczynnik stechiometryczny.

a Fe* + Sn** — a Fe* + Sn**

Jaka jest wartos¢ wspoéltczynnika stechiometrycznego a? Wybierz wtasciwg odpowiedz
sposrod podanych.

Cowz>
AwN R

Wymaganie ogolne
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:
7) wykonuje obliczenia dotyczgce praw chemicznych.

Wymaganie szczegoétowe
Ill. Reakcje chemiczne. Uczen:
3) zapisuje réwnania reakcji chemicznych w formie [...] jonowej, dobiera wspétczynniki
stechiometryczne, stosujgc prawo zachowania masy i prawo zachowania tadunku.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B
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Informacja do zadan 18.-20.

Pod wptywem sladowych ilosci siarkowodoru obecnego w powietrzu \ \\1_
przedmioty wykonane ze srebra pokrywajg sie ciemnym nalotem. TE
Powstaty osad mozna usungé domowymi sposobami, np. jezeli wykona /
sie czynno$ci zgodnie z ponizszym planem:

1. wytozy¢ szklane naczynie folig aluminiowa,

2. wsypac 38 g soli kuchennej,

3. zalaé¢ 1 | gorgcej wody o gestosci 1 g/cm?®, I

4. umiesci¢ srebrny przedmiot. 1','
Po pewnym czasie ciemny osad zanika, a srebro ISni jak nowe — patrz 'J
fotografia obok. 4

Zadanie 18. (0-1)
Podczas procesu czyszczenia srebra zachodzi m.in. reakcja opisana ponizszym schematem:

glin + siarczek srebra(l) + woda — wodorotlenek glinu + srebro + siarkowodoér

Napisz rownanie reakcji opisanego procesu czyszczenia srebra.

Wymagania ogolne
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) [...] przetwarza informacje z ré6znorodnych zrédet [...].
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:
1) opisuje wtasciwos$ci substancji i wyjasnia przebieg prostych proceséw chemicznych.

Wymagania szczegoétowe
Ill. Reakcje chemiczne. Uczen:

3) zapisuje réwnania reakcji chemicznych w formie czgsteczkowej [...]; dobiera

wspotczynniki stechiometryczne [...].

I. Substancje i ich wtasciwosci. Uczen:

9) postuguije sie symbolami pierwiastkéw [...]: Al, [...] Ag [...].
II. Wewnetrzna budowa materii. Uczen:

15) ustala dla zwigzkéw dwupierwiastkowych (np. tlenkéw) [...] wzdér sumaryczny na

podstawie nazwy [...].

VI. Wodorotlenki i kwasy. Uczen:

1) [...] zapisuje wzory sumaryczne wodorotlenkéw: [...] AI(OH)s [...] i kwaséw: [...] Hz2S.
VIl. Sole. Uczenh:

2) tworzy i zapisuje wzory sumaryczne soli: [...] siarczkéw [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawny zapis réwnania reakcji.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
2Al + 3Ag,S + 6H,0 — 2AI(OH)s + BAg + 3H,S
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Zadanie 19. (0-1)

Uzupetnij ponizsze zdanie na podstawie schematu zachodzacej reakcji tak, aby
powstata poprawna informacja. Wybierz i podkres| jedno okreslenie sposrdd podanych
w kazdym nawiasie.

Opisana metoda czyszczenia srebrnych przedmiotéw polega na wykorzystaniu réznicy we
wiasciwosciach (fizycznych / chemicznych) metali, w ktérej przez (mniej / bardziej) aktywny

glin jest wypierane (mniej / bardziej) aktywne srebro z jego soli.

Wymagania ogolne
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:

1) opisuje wtasciwos$ci substancji i wyjasnia przebieg prostych proceséw chemicznych.
lll. Opanowanie czynnosci praktycznych. Uczenh:

3) [...] formutuje obserwacje, wnioski oraz wyjasnienia.

Wymaganie szczegétowe
I. Substancje i ich wlasciwosci. Uczen:
1) opisuje wiasciwosci substancji bedgcych gtéwnymi sktadnikami stosowanych na co
dzien produktow, np. [...] glinu, [...] projektuje [...] doswiadczenia, w ktdrych bada
wybrane wiasciwosci substancji.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne zaznaczenie trzech okreslen.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Opisana metoda czyszczenia srebrnych przedmiotéw polega na wykorzystaniu réznicy we
wiasciwosciach (fizycznych / chemicznych) metali, w ktorej przez (mniej / bardziej) aktywny
glin jest wypierane (mniej / bardziej) aktywne srebro z jego soli.

Zadanie 20. (0-2)

Oblicz stezenie procentowe (masowe) roztworu soli, ktory nalezy przygotowac,
aby oczyscié¢ przedmioty ze srebra metoda opisang w informacji do zadania. Zapisz
obliczenia. Wynik podaj z doktadnoscig do dwoch miejsc po przecinku.

Obliczenia:
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Wymagania ogoline

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) [...] przetwarza informacje z ré6znorodnych zrodet [...].

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:
7) wykonuje obliczenia dotyczace praw chemicznych.

Wymaganie szczegbétowe
V. Woda i roztwory wodne. Uczen:
7) wykonuje obliczenia z zastosowaniem poje¢: [...] stezenie procentowe (procent
masowy), masa substancji, masa rozpuszczalnika, masa roztworu [...].

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, wykonanie obliczen i podanie wyniku w procentach.
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale
— popetnienie btedow rachunkowych
LUB
— podanie wyniku z btedng jednostka.
0 pkt — zastosowanie btednej metody albo brak rozwigzania.

Rozwigzanie
Obliczenie masy rozpuszczalnika:

g
mg = 1000 cm3 - 1@ =1000g

Obliczenie masy roztworu:
m, =1000g+38g=1038¢g

Obliczenie stezenia procentowego roztworu soli:

¢, =™ 1000 = —o8
P m, ° T 1038¢g

Informacja do zadan 21.-22.

Na rysunku przedstawiono schemat doswiadczenia, podczas ktérego obserwowano zmiany
temperatury w trakcie reakcji pytlu cynkowego z siarczanem(VI) miedzi(ll). Doswiadczenie
wykonano w ukfadzie zbudowanym z dwoch kubkow styropianowych.

+100% = 3,66%

termometr

kubek ze styropianu

tyzka z cynkiem

kubek ze styropianu
wodny roztwor
siarczanu(VI) miedzi(ll)
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W kubku umieszczono wodny roztwor siarczanu(VI) miedzi(ll) i mierzono jego temperature.
Po pewnym czasie obrdocono tyzke laboratoryjng w taki sposéb, aby pyt cynkowy znalazt sie
w roztworze. Roztwor mieszano i nadal mierzono jego temperature. Wyniki pomiaru
przedstawiono na wykresie.

70
60 L"'“l’—c
50 ¢
40 o

30
oo 9 o @ (e o [e]| @

temperatura,°C

10
0

0 100 200 300 400 500 600
czas, S

Na podstawie: P. Bernard, Niedziatki, 4 (2010), s. 77-86.

Zadanie 21. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Podczas przeprowadzonego doswiadczenia

. od 180 sekundy do 300 sekundy trwania
zaszta reakcja y
A. . 1. | pomiaréw zaobserwowano wzrost
egzotermiczna,
, ) temperatury.
poniewaz
B nie zaszta reakcja 5 od 360 sekundy trwania pomiaréw
" | egzotermiczna, " | zaobserwowano spadek temperatury.

Wymagania ogolne
[Il. Opanowanie czynnosci praktycznych. Uczen:

2) projektuije [...] proste doswiadczenia chemiczne;

3) rejestruje ich wyniki w réznej formie, formutuje obserwacje, wnioski oraz wyjasnienia.
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:

6) stosuje poprawng terminologie.

Wymaganie szczegbétowe
lll. Reakcje chemiczne. Uczen:
4) definiuje pojecia: reakcje egzotermiczne i reakcje endotermiczne [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Al


http://chemvlog.pl/szkolny-eksperyment-ilosciowy-termochemia/
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Zadanie 22. (0-1)
Przeanalizuj wykres zmian temperatury w opisanym doswiadczeniu.

Napisz, w ktérej sekundzie doswiadczenia obrécono tyzke laboratoryjng tak, ze pyt
cynkowy znalazt sie w roztworze i rozpoczela sie reakcja chemiczna.

Wymagania ogolne
[Il. Opanowanie czynnosci praktycznych. Uczen:
2) projektuje [...] proste doswiadczenia chemiczne;
3) rejestruje ich wyniki w roznej formie, formutuje obserwacje, wnioski oraz wyjasnienia.

Wymaganie szczegétowe
lll. Reakcje chemiczne. Uczeh:
4) definiuje pojecia: reakcje egzotermiczne i reakcje endotermiczne [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie czasu, w ktérym rozpoczeta sie reakcja chemiczna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
tyzke laboratoryjng obrécono w 180 s.

Informacja do zadan 23.-25.

Proszek do pieczenia, ktérego gtéwnym sktadnikiem jest
np. wodoroweglan sodu, ma zastosowanie do spulchniania
ciasta. Aby upiec ciasto, nalezy rozgrzacC piekarnik do
okreslonej temperatury i piec, zaleznie od rodzaju ciasta,
przez wyznaczony czas. Podczas pieczenia jednym
Z zachodzgcych procesow jest rozkitad wodoroweglanu
sodu, zgodnie z réwnaniem:

temperatura

2NaHCO; ———— Na,CO3; + H,O + CO»

Zadanie 23. (0-1)
Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Rozktad wodoroweglanu sodu jest procesem egzoenergetycznym. P F

Podczas pieczenia ciasto rosnie na skutek powstawania dwutlenku wegla. P F
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Wymagania ogoline
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) [...] przetwarza informacje z réznorodnych zrodet [...].
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:
1) [...] wyjasnia przebieg prostych proceséw chemicznych;
2) wskazuje na zwigzek wtasciwosci réznorodnych substancji z ich zastosowaniami [...].
[ll. Opanowanie czynnosci praktycznych. Uczen:
3) [...] formutuje obserwacje, wnioski oraz wyjasnienia.

Wymagania szczegoétowe
lll. Reakcje chemiczne. Uczeh:
4) definiuje pojecia: reakcje egzotermiczne i reakcje endotermiczne [...].
IV. Tlen, wodor i ich zwigzki chemiczne. Powietrze. Uczen:
2) opisuje wtasciwosci fizyczne oraz zastosowania wybranych tlenkow (np. [...] tlenkow

wegla) [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
FP

Zadanie 24. (0-1)
Napisz réwnanie reakcji pierwszego etapu dysocjacji stopniowej kwasu weglowego,
ktérego produktem jest anion wodoroweglanowy HCOs.

Wymaganie ogolne
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:
1) opisuje wtasciwosci substancji i wyjasnia przebieg prostych proceséw chemicznych.

Wymaganie szczegbétowe
VI. Wodorotlenki i kwasy. Uczen:
4) zapisuje rownania dysocjacji elektrolitycznej [...] w formie stopniowej dla [...] H2COs.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawny zapis réwnania dysocjacji.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

H,O _
H.CO; — H + HC03
LUB

H,0-CO, — H'+ HCO3
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Zadanie 25. (0-2)
Podczas rozktadu 5 graméw NaHCOs otrzymano 3,16 g Na,COs oraz 0,54 g H.O. Reakcje
prowadzono w uktadzie zamknietym. Gestos¢é CO, w warunkach doswiadczenia byla rowna

g
1,96 —.
dm?

Oblicz mase i objetos¢ dwutlenku wegla, ktéory powstal podczas rozktadu 5 gramoéw
wodoroweglanu sodu. Zapisz obliczenia. Wynik podaj z doktadnoscia do dwdch miejsc
po przecinku.

Obliczenia:

Wymagania ogo6lne

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) [...] przetwarza informacje z ré6znorodnych zrédet [...].

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:
7) wykonuje obliczenia dotyczgce praw chemicznych.

Wymagania szczegétowe
lll. Reakcje chemiczne. Uczeh:
7) stosuje do obliczen [...] prawo zachowania masy [...].
I. Substancje i ich wtasciwosci. Uczen:
10) przeprowadza obliczenia z wykorzystaniem pojec: masa, gestos¢ i objetosc.

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, wykonanie obliczeh i podanie wyniku z wtasciwg
jednostka.
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale
— popetnienie bteddw rachunkowych
LUB
— podanie wyniku z btedng jednostkg lub bez jednostki.
0 pkt — zastosowanie btednej metody albo brak rozwigzania.

Rozwiazanie
Z prawa zachowania masy:
meo, =5g-(3,16 g+ 0,54 g) = meo, = 1,308

Obliczenie objetosci:
d=" v="1
= — = [ g—
%4 d

1,30 g

- g
1,96 72

€O, = 0,66 dm3
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Woda i roztwory wodne

Informacja do zadan 26.-28.

Na wykresie przedstawiono zaleznosc¢ rozpuszczalnosci dwoch soli w wodzie od temperatury.

250

= = )
o a1 o
o o o

rozpuszczalnosé, g na 100 g wody
a1
o

o

-

Kl /

_——

/NO3

/

0 20

Zadanie 26. (0-2)
Oblicz, ile gramoéw azotanu(V) potasu nalezy rozpusci¢ w wodzie, aby otrzyma¢ 500 g
roztworu nasyconego w temperaturze 60 °C. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:

Wymagania og6lne
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) [...] przetwarza informacje z ré6znorodnych zrédet [...].
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:
7) wykonuje obliczenia dotyczace praw chemicznych.
[ll. Opanowanie czynnosci praktycznych. Uczen:
2) projektuje [...] proste doswiadczenia chemiczne.

40 6

0 80

temperatura, °C

100

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2013.
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Wymagania szczegétowe
V. Woda i roztwory wodne. Uczen:
5) definiuje pojecie: rozpuszczalnos$é; podaje réznice miedzy roztworem nasyconym
i nienasyconym;
7) wykonuje obliczenia z zastosowaniem poje¢: rozpuszczalnosc, stezenie procentowe
(procent masowy), masa substancji, masa rozpuszczalnika, masa roztworu [...].

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, wykonanie obliczen i podanie wyniku w gramach.
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale
— popetnienie btedow rachunkowych
LUB
— podanie wyniku z btedng jednostka.
0 pkt — zastosowanie btednej metody albo brak rozwigzania.

Rozwigzanie
Obliczenie masy nasyconego roztworu:
rozpuszczalnosé KNOz = 110 g/100 g wody = m,=110g+100g=210g
Obliczenie masy soli:
110g—210g
x—500g
110g-500¢g
= T()g
x =2619g~262¢g

Zadanie 27. (0-1)

Rozstrzygnij, czy nasycony wodny roztwor jodku potasu w temperaturze 15 °C matakie
samo stezenie procentowe jak nasycony wodny roztwér azotanu(V) potasu
w temperaturze 70 °C. Odpowiedz uzasadnij.

0 Y41 7AYo | 1= o1 = PPN

(@ = 1oY= Lo [0 11T 1T T

Wymaganie ogolne
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) [...] przetwarza informacje z ré6znorodnych zrodet [...].

Wymagania szczegoétowe
V. Woda i roztwory wodne. Uczen:
5) definiuje pojecie: rozpuszczalnosé; podaje réznice miedzy roztworem nasyconym
i nienasyconym;
6) odczytuje rozpuszczalnos¢ substancji z [...] wykresu rozpuszczalnosci [...];
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7) wykonuje obliczenia z zastosowaniem pojeé: rozpuszczalnosc, stezenie procentowe
(procent masowy), masa substancji, masa rozpuszczalnika, masa roztworu [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i uzasadnienie odnoszgce sie do rozpuszczalnosci soli
w podanych temperaturach.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

Rozstrzygniecie: Tak, roztwory majg takie same stezenia procentowe.

Uzasadnienie:

e Rozpuszczalnosc¢ jodku potasu w temperaturze 15 °C jest taka sama jak rozpuszczalnosé
azotanu(V) potasu w temperaturze 70 °C.

o W opisanych warunkach w 100 g wody mozna rozpusci¢ takie same masy soli (140 g).

Zadanie 28. (0-1)
Odwazono po 5 g soli (KNOs i KI) i kazdg z nich rozpuszczono w takiej ilosci wody
w temperaturze 80 °C, aby powstaty roztwory nasycone.

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Wiekszg mase miat nasycony wodny roztwor

A. KNOs, poniewaz 1. | jest wieksza niz rozpuszczalnos¢ K.
w temperaturze 80 °C
B. Kl, rozpuszczalnosé KNOs 2. | jest mniejsza niz rozpuszczalnos$é K.

Wymagania ogoline
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) [...] przetwarza informacje z réznorodnych zrodet [...].
[Il. Opanowanie czynnosci praktycznych. Uczen:
2) projektuje [...] proste doswiadczenia chemiczne.

Wymagania szczegoétowe
V. Woda i roztwory wodne. Uczen:
5) definiuje pojecie: rozpuszczalnosé; podaje réznice miedzy roztworem nasyconym
i nienasyconym;
6) odczytuje rozpuszczalnos¢ substancji z [...] wykresu rozpuszczalnosci [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A2
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Zadanie 29. (0-2)

Kwas borowy HsBOz ma dziatanie aseptyczne. Jest stosowany do
wykonywania okfadow i przemywania ran w leczeniu m.in. oparzen,
obrzekow, sttuczen lub powierzchniowych otar¢ skory. Lek stosuje sie
najczesciej w postaci roztworu wodnego o stezeniu 3% (w procentach
masowych).

Do przygotowania opisanego leczniczego roztworu kwasu borowego uzyto
10 g statego kwasu borowego kupionego w aptece.

Oblicz objetos¢ wody, w ktorej trzeba rozpusci¢ zakupiong porcje kwasu borowego,
aby otrzyma¢ opisany roztwér. Przyjmij, ze gesto$é wody jest rowna 1 Cgﬁ .

Zapisz obliczenia.

Obliczenia:

Wymagania ogolne

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:
5) wykorzystuje wiedze do rozwigzywania prostych problemoéw chemicznych;
7) wykonuje obliczenia dotyczgce praw chemicznych.

Wymagania szczegoétowe
V. Woda i roztwory wodne. Uczen:
7) wykonuje obliczenia z zastosowaniem poje¢: [...] stezenie procentowe (procent
masowy), masa substancji, masa rozpuszczalnika, masa roztworu [...].
I. Substancje i ich wtasciwosci. Uczen:
10) przeprowadza obliczenia z wykorzystaniem pojec: masa, gestos¢ i objetosc.

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczeh oraz podanie wyniku
z wtasciwg jednostka.
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale
— popetnienie bteddw rachunkowych
LUB
— podanie wyniku z btedng jednostka lub bez jednostki.
0 pkt — zastosowanie btednej metody albo brak rozwigzania.
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Przyktadowe rozwigzanie

mS
C, = —-100%

my

mS
m, =—-100%

Cp

10g - 100%
mr=Tz333g
mg=333g-10g=323¢g

m 323¢g 3
VR—E—li—323cm

cm3

Zadanie 30. (0-2)

Badano wptyw rozdrobnienia substancji na szybkos¢ jej rozpuszczania w wodzie. Do
doswiadczenia uzyto siarczanu(VI) miedzi(ll), wystepujgcego w postaci niebieskich
krysztatéw. W probowce | umieszczono probke krysztatow tej soli, a do probdéwki Il wsypano
porcje soli o takiej same] masie, ale utartej w mozdzierzu na proszek. Po kilku minutach
zaobserwowano zmiany, ktére przedstawiono na ponizszej ilustracji.

probéwka | probéwka Il

30.1. Sformutuj wniosek z przeprowadzonego doswiadczenia, dotyczacy szybkosci
rozpuszczania substancji.

Wymagania ogolne
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) [...] przetwarza informacje z réznorodnych zrodet [...].
lll. Opanowanie czynnosci praktycznych. Uczeh:
2) projektuje [...] proste doswiadczenia chemiczne.

Wymaganie szczegétowe
V. Woda i roztwory wodne. Uczen:
4) projektuje [...] doswiadczenia wykazujgce wptyw roznych czynnikOw na szybkos¢
rozpuszczania substancji statych w wodzie.
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Zasady oceniania
1 pkt — poprawne sformutowanie wniosku dotyczacego szybkosci rozpuszczania.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania
¢ Rozdrobnienie substancji skutkuje jej szybszym rozpuszczaniem.
o Szybkos¢ rozpuszczania zalezy od rozdrobnienia substanc;ji.

30.2. Wymien dwa inne czynniki, ktérych wplywu na szybko$¢ rozpuszczania nie
sprawdzano w doswiadczeniu, a ktGre moga przyspieszy¢ rozpuszczanie.

Wymagania ogoline
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) [...] przetwarza informacje z r6znorodnych zrodet [...].
[ll. Opanowanie czynnosci praktycznych. Uczen:
2) projektuje [...] proste doswiadczenia chemiczne.

Wymaganie szczegétowe
V. Woda i roztwory wodne. Uczen:
4) projektuje [...] doswiadczenia wykazujgce wptyw réznych czynnikdéw na szybkosc
rozpuszczania substancji statych w wodzie.

Zasady oceniania
1 pkt — wskazanie dwéch czynnikéw, ktére mogg przyspieszy¢ rozpuszczanie.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1. mieszanie
2. ogrzewanie
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Wodorotlenki i kwasy. Sole

Zadanie 31. (0-2)

31.1. Zaprojektuj doswiadczenie, w ktérym otrzymasz wodorotlenek miedzi(ll). Uzupetnij
schemat doswiadczenia - wpisz wzory reagentow wybrane sposroéd
wymienionych ponizej.

CuO(s) CuSO0s4(aq) H20 NaOH(aq) Cu(s)

\
(\

aq — roztwor wodny
s — substancja stata

Wymaganie og6lne
lll. Opanowanie czynnosci praktycznych. Uczenh:
2) projektuje [...] proste doswiadczenia chemiczne.

Wymaganie szczegétowe
VI. Wodorotlenki i kwasy. Uczen:
2) projektuje [...] doswiadczenia, w wyniku ktérych mozna otrzyma¢ wodorotlenek ([...]
trudno rozpuszczalny w wodzie) [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie schematu doswiadczenia.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

CuSOq(aq) NaOH(aq)
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31.2. Naktorym rysunku zilustrowano rezultat opisanej w zadaniu 31.1. reakcji? Wybierz
witasciwg odpowiedz sposréd podanych.

S

Wymaganie ogoline
lll. Opanowanie czynnosci praktycznych. Uczenh:
2) projektuje [...] proste doswiadczenia chemiczne.

Wymaganie szczegétowe
VII. Sole. Uczen:
5) wyjasnia przebieg reakcji strgceniowej; projektuje [...] doswiadczenie pozwalajgce
otrzymaé¢ substancje trudno rozpuszczalne ([...] wodorotlenki) w reakcjach
strgceniowych [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
A

Zadanie 32. (0-2)

W kazdej z trzech probowek oznaczonych literami A, B i C znajdowat sie jeden z bezbarwnych
roztworéw substancji: NaCl, HCI i NaOH. Celem doswiadczenia byta identyfikacja roztworéw
w probowkach A, B i C za pomocg tylko jednego wskaznika — fenoloftaleiny.

W_ pierwszym etapie do kazdego roztworu dodano fenoloftaleiny. Rezultat préby
przedstawiono na zdjeciu ponizej.
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W _drugim_etapie roztwor z probowki A z dodatkiem fenoloftaleiny rozlano do probowek
B i C. Efekt drugiego etapu doswiadczenia zilustrowano ponize;j.

A+B A+C

32.1. Na podstawie zilustrowanych rezultatow zidentyfikuj roztwory substancji
znajdujace sie w proboéwkach A, B i C w pierwszym etapie doswiadczenia. Wpisz
w ponizszej tabeli wzory tych substancji.

Probéwka Wz6r substancji

A

B

C

Wymagania ogolne
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) [...] przetwarza informacje z réznorodnych zrédet [...].
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:
1) opisuje wtasciwos$ci substancji i wyjasnia przebieg prostych proceséw chemicznych.
lll. Opanowanie czynnosci praktycznych. Uczeh:
2) projektuje [...] proste doswiadczenia chemiczne.

Wymaganie szczegoétowe
VI. Wodorotlenki i kwasy. Uczen:
5) wskazuje na zastosowania wskaznikdw, np. fenoloftaleiny [...]; rozrdznia
doswiadczalnie roztwory kwasow i wodorotlenkéw za pomocg wskaznikéw.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie trzech wierszy tabeli.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Probéwka Wz4r substancji
A NaOH
B NacCl

C HCI
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32.2. Napisz w_formie _jonowej réwnanie reakcji, na skutek ktérej w drugim etapie
doswiadczenia roztwor sie odbarwit.

Wymagania ogolne
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) [...] przetwarza informacje z ré6znorodnych zrodet [...].
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:
1) opisuje wtasciwosci substancji i wyjasnia przebieg prostych proceséw chemicznych.
lll. Opanowanie czynnosci praktycznych. Uczenh:
2) projektuje [...] proste doswiadczenia chemiczne.

Wymaganie szczegoétowe
VII. Sole. Uczen:
1) projektuje [...] doswiadczenie oraz wyjasnia przebieg reakcji zobojetniania
(HCI + NaOH) [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie rownania reakcji w formie jonowe;.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
H™+ CI" + Na"+OH — Na® + CI” + H.0

LUB

H"+OH™ — H.0



50 Informator o egzaminie 6smoklasisty z chemii od roku szkolnego 2021/2022

Informacja do zadan 33.-34.

Do okreslania odczynu wodnych roztworéw produktow wystepujgcych w zyciu codziennym
mozna uzyC papierkow wskaznikowych przygotowanych np. przez potarcie bibuty barwng
czescig rzodkiewki — co przedstawiono na ponizszym zdjeciu.

I Il
Na tak przygotowane papierki naniesiono: na pierwszy (l) — krople kwasu solnego, a na drugi
(I) — krople wodnego roztworu wodorotlenku sodu. Rezultat doswiadczenia zaprezentowano
na zdjeciu ponize;j.

Zadanie 33. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego przygotowanych papierkdbw mozna uzyé¢ do rozrézniania roztworéow
kwaséw i wodorotlenkow.

Wymagania ogolne
[Il. Opanowanie czynnosci praktycznych. Uczen:
2) projektuje [...] proste doswiadczenia chemiczne;
3) rejestruje ich wyniki w réznej formie, formutuje obserwacje, wnioski oraz wyjasnienia.

Wymaganie szczegoétowe
VI. Wodorotlenki i kwasy. Uczen:
5) wskazuje na zastosowania wskaznikéw, [...] rozréznia doswiadczalnie roztwory kwaséw
i wodorotlenkow za pomocg wskaznikow.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne wyjasnienie wskazujgce na zmiane barwy papierka pod wptywem roztworu
kwasu i wodorotlenku.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

o Przygotowanych papierkbw mozna uzy¢ do rozrézniania roztworow kwasow
i wodorotlenkéw, poniewaz pod wptywem roztworu kwasu (solnego) te wskazniki zmieniajg
barwe na inng niz pod wptywem roztworu wodorotlenku (sodu).
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o Przygotowane papierki mogg zosta¢ wykorzystane do rozrézniania roztworow kwasow
i wodorotlenkéw, poniewaz w roztworach kwasowych przyjmujg inng barwe niz
w zasadowych.

Zadanie 34. (0-1)
Za pomocg papierkéw opisanych w informacji do zadan zbadano odczyn wodnych roztworéw
trzech produktéw stosowanych w domu.

Jaka barwe beda mialy opisane papierki pod wptywem wodnych roztworéw produktéw
wymienionych w tabeli? Wpisz x w odpowiednie kratki.

Nazwa produktu pre.pe_lrat_ do
. . udrozniania rur mydto ocet
' PH Jego wodnego kanalizacyjnych pH=8 pH=4
roztworu
pH =13
barwa papierka . - -
A. B. A. B. A. B.

Wymaganie ogolne
Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:
1) opisuje wtasciwosci substancji i wyjasnia przebieg prostych proceséw chemicznych.

Wymaganie szczegoétowe
VI. Wodorotlenki i kwasy. Uczen:

7) postuguije sie skalg pH; interpretuje warto$¢ pH w ujeciu jakosciowym (odczyn kwasowy,
zasadowy, obojetny); przeprowadza doswiadczenie, ktére pozwoli zbadaé pH
produktow wystepujgcych w zyciu codziennym cziowieka (np. zywnosci, srodkéw
czystosci).

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie tabeli.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Nazwa produktu preparat do

i pH jego wodnego udrozniania rur mydto ocet
roztworu kanalizacyjnych pH=8 pH = 4
pH=13

A. B. | X| | A B. | X Al X| B.

barwa papierka
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Zadanie 35. (0-2)

Do uprawy np. winorosli optymalne warunki stwarza gleba o odczynie obojetnym lub lekko
zasadowym. Na polu, na ktorym ma powsta¢ winnica, zbadano pH gleby za pomoca
kwasomierza. Wynik badania przedstawiono ponize;.

prébka gleby

ze wskaznikiem
wskazanie

kwasomierza

35.1. Na podstawie zilustrowanego wyniku badania okresl, jaki byt odczyn badanej
gleby.

Wymaganie ogoline
Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:
1) opisuje wtasciwos$ci substancji i wyjasnia przebieg prostych proceséw chemicznych.

Wymaganie szczegétowe
VI. Wodorotlenki i kwasy. Uczen:
7) postuguije sie skalg pH; interpretuje warto$¢ pH w ujeciu jakosciowym (odczyn kwasowy,
zasadowy, obojetny) [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne okreslenie odczynu.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Odczyn kwasowy

35.2. Rozstrzygnij, czy do poprawienia jakosci opisanej gleby w celu przygotowania jej
pod uprawe winorosli mozna zastosowa¢ nawozenie tlenkiem wapnia
(tzw. wapnowanie gleby). Odpowiedz uzasadhnij.

07411 74 | 1= o1 [ PPN
L 2= T7= 1o | 11T 1= PR
Wymaganie ogoline

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania probleméw. Uczen:
1) opisuje wtasciwosci substancji i wyjasnia przebieg prostych proceséw chemicznych.
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Wymagania szczegétowe
VI. Wodorotlenki i kwasy. Uczen:

7) postuguije sie skalg pH; interpretuje warto$¢ pH w ujeciu jakosciowym (odczyn kwasowy,
zasadowy, obojetny); przeprowadza doswiadczenie, ktoére pozwoli zbadaé pH
produktow wystepujgcych w zyciu codziennym cziowieka (np. zywnoséci, srodkow
czystosci).

lll. Reakcje chemiczne. Uczen:
1) [...] podaje przyktady [...] reakcji chemicznych zachodzgcych w otoczeniu cztowieka

[...]

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i uzasadnienie odnoszace sie do wiasciwosci tlenku wapnia.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

Rozstrzygniecie: Tak, mozna zastosowac¢ nawozenie tlenkiem wapnia.
Uzasadnienie:

¢ Tlenek wapnia reaguje z kwasami i zobojetnia glebe.
¢ Tlenek wapnia jest tlenkiem zasadowym, moze zobojetni¢ opisang glebe.



54 Informator o egzaminie 6smoklasisty z chemii od roku szkolnego 2021/2022

Zadanie 36. (0-1)

Aby zbada¢ wtasciwosci chemiczne tlenku wegla(lV), wykonano nastepujgce doswiadczenie:
Zlewke napetniono wodnym roztworem substancji X i zbadano odczyn tego roztworu.
Nastepnie przez szklang rurke wprowadzono do roztworu tlenek wegla(lV). Schemat
doswiadczenia przedstawiono ponizej.

CO, — >

wodny roztwor |
substancji X

Dodanie tlenku wegla(lV) nie spowodowato zmetnienia roztworu. Jednak kiedy ponownie
zbadano jego odczyn, stwierdzono, ze pH roztworu w zlewce bytlo mniejsze niz przed
wprowadzeniem tlenku wegla(lV).

Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Jezeli wiadomo, ze w trakcie doswiadczenia zaszta reakcja chemiczna miedzy tlenkiem
wegla(lV) a substancja X, to w zlewce znajdowat sie wodny roztwor

A. chlorku wapnia.

B. wodorotlenku sodu.

C. kwasu azotowego(V).
D. kwasu siarkowego(VI).

Wymaganie ogoline
lll. Opanowanie czynnosci praktycznych. Uczenh:
3) rejestruje ich wyniki w roznej formie, formutuje obserwacje, wnioski oraz wyjasnienia.

Wymagania szczegétowe
VI. Wodorotlenki i kwasy. Uczen:
7) postuguije sie skalg pH; interpretuje warto$¢ pH w ujeciu jako$ciowym (odczyn kwasowy,
obojetny, zasadowy) [...].
VII. Sole. Uczen:
3) pisze réwnania reakcji otrzymywania soli [...], wodorotlenek (NaOH [...]) + tlenek
niemetalu [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B
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Zadanie 37. (0-1)

Uczniowie postanowili sprawdzi¢, czy woda destylowana, ocet oraz wodne roztwory cukru
i soli kuchennej przewodzg prad. W tym celu zbudowali ukfad sktadajacy sie ze zlewki oraz
dwaoch elektrod potaczonych przewodem z zaréwka i baterig, tak jak pokazano na schemacie
ponizej.

bateria

= -

| elektroda

| zZlewka

Uczniowie przygotowali cztery zlewki:

| zlewka — z wodg destylowana,

Il zZlewka — z octem,

Il zlewka — z wodnym roztworem cukru,

IV zlewka — z wodnym roztworem soli kuchennej.

Kolejno zanurzali elektrody w zlewkach |, Il, Il i IV. Zaréwka zaswiecita sie tylko po zanurzeniu
elektrod w zlewkach Il IV.

Ocen prawdziwos¢ podanych wnioskéw. Wybierz P, jesli wniosek jest prawdziwy, albo
F — jesli jest falszywy.

Substancje w zlewkach Il i IV ulegajg dysocjacji elektrolitycznej pod wptywem P F
wody.
Badany roztwor cukru jest elektrolitem. P F

Wymagania ogolne
lll. Opanowanie czynnosci praktycznych. Uczenh:
2) projektuje [...] proste doswiadczenia chemiczne;
3) rejestruje ich wyniki w roznej formie, formutuje obserwacje, wnioski oraz wyjasnienia.

Wymagania szczegétowe
VI. Wodorotlenki i kwasy. Uczen:
4) wyjasnia, na czym polega dysocjacja elektrolityczna zasad i kwasow; definiuje pojecia:
elektrolit i nieelektrolit [...].
I. Substancje i ich wtasciwosci. Uczen:
1) opisuje wiasciwosci substancji bedgcych gtéwnymi sktadnikami stosowanych na co
dzien produktow, np. soli kuchennej, cukru [...], wody [...].
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Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
PF

Zadanie 38. (0-2)

Niektoére sole srebra charakteryzujg sie m.in. wrazliwoscig na swiatlo — ciemniejg pod jego
wptywem.

Przeprowadzono nastepujgce doswiadczenie: do probdéwki zawierajgcej wodny roztwor
azotanu(V) srebra(l) dodano wodny roztwor chlorku potasu. Zmiany zachodzace w probéwce
zaznaczono literami A, B. Przebieg doswiadczenia zilustrowano na fotografii ponize;.

wodny roztwor
KCI

A B
—_—> —_—>
wodny roztwor —
AgNOs3
4 - /

38.1. Ocen prawdziwosé podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F
— jesli jest fatlszywe.

Literg B znaczono proces stragcania chlorku srebra(l). P F

Aby zaszta zmiana znaczona literg A, niezbedne jest swiatto. P F

Wymagania ogolne
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) [...] przetwarza informacje z roznorodnych zrodet [...].
Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:
1) opisuje wtasciwos$ci substancji i wyjasnia przebieg prostych proceséw chemicznych.
lll. Opanowanie czynnosci praktycznych. Uczenh:
3) [...] formutuje obserwacje, wnioski oraz wyjasnienia.

Wymaganie szczegétowe
VII. Sole. Uczen:



Przyktadowe zadania z rozwigzaniami 57

5) wyjasnia przebieg reakcji strgceniowej; projektuje [...] doswiadczenie pozwalajgce
otrzymac substancje trudno rozpuszczalne ([...] sole) w reakcjach strgceniowych [...];
na podstawie tablicy rozpuszczalnosci soli [...] przewiduje wynik reakcji stragceniowe;j.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
FF

38.2. Napisz w formie jonowej rownanie reakcji oznaczonej na fotografii literg A.

Wymagania ogo6lne
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:

1) opisuje wtasciwosci substancji i wyjasnia przebieg prostych proceséw chemicznych.
[ll. Opanowanie czynnosci praktycznych. Uczen:

3) [...] formutuje obserwacje, wnioski oraz wyjasnienia.

Wymaganie szczegbétowe
VII. Sole. Uczen:

5) wyjasnia przebieg reakcji strgceniowej; projektuje [...] doswiadczenie pozwalajgce
otrzymac substancje trudno rozpuszczalne ([...] sole) w reakcjach strgceniowych [...],
pisze odpowiednie réwnania w formie [..] jonowej; na podstawie tablicy
rozpuszczalnosci soli [...] przewiduje wynik reakcji strgceniowe;.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie réwnania reakcji w formie jonowej.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Ag” 4+ NO3 + K"+ CI” - AgCl + K"+ NO3

LUB

Ag'+ CI'— AgCl
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Zwiazki wegla z wodorem — weglowodory. Pochodne

weglowodoréw. Substancje o znaczeniu biologicznym

Zadanie 39. (0-3)

.Niebezpieczny zabdjca” — tak czesto jest okreslany przez goérnikow bezbarwny i bezwonny
metan. Do wykrywania tego gazu stosuje sie réznego rodzaju detektory (sensory). Dziatanie
detektora katalitycznego polega na wykorzystaniu egzotermicznej reakcji katalitycznego
utleniania. Sensor zawiera element aktywny, pokryty warstwg katalizatora, i bierny — bez
katalizatora. W razie pojawienia sie gazu palnego reakcja utleniania nastepuje tylko na
elemencie aktywnym. Sensor nie jest selektywny — reaguje na kazdy gaz utleniajgcy sie
w obecnosci katalizatora.

Na podstawie: www.gazex.pl

39.1. Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F
— jesli jest falszywe.

1 Jeden z procesOw utleniania metanu zachodzi zgodnie z réwnaniem: p =
' CH4 + 20, — CO; + 2H,0.

2. | Zastosowanie katalizatora wptywa na przebieg reakciji. P F

3 Dziatanie detektora katalitycznego pozwala na wykrycie w powietrzu p =
" | wylgcznie metanu.

Wymagania ogolne
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) [...] przetwarza informacje z réznorodnych zrodet [...].
Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:
1) opisuje wtasciwosci substancji i wyjasnia przebieg prostych proceséw chemicznych.

Wymagania szczegétowe
VIII. Zwigzki wegla z wodorem — weglowodory. Uczen:
4) obserwuje i opisuje wtasciwosci chemiczne (reakcje spalania) alkandéw; pisze
réwnania reakcji spalania alkanow [...].
lll. Reakcje chemiczne. Uczen:
5) wskazuje wptyw katalizatora na przebieg reakcji chemicznej [...].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie trzech wierszy tabeli.

1 pkt — poprawne uzupetnienie dwéch wierszy tabeli.

0 pkt — poprawne uzupetnienie jednego wiersza tabeli, odpowiedz niepoprawna albo brak
odpowiedzi.

Rozwiazanie
1.P,2.P,3.F
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39.2. Wyjasnij, dlaczego pomieszczenia, w ktérych do przygotowania cieptych positkow
wykorzystuje sie kuchenki gazowe, trzeba czesciej wietrzy¢ niz te, w ktérych
gotuje sie na plytach zasilanych pradem elektrycznym.

Wymaganie ogolne
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:
5) wykorzystuje wiedze do rozwigzywania prostych problemoéw chemicznych.

Wymaganie szczegoétowe
VIII. Zwigzki wegla z wodorem — weglowodory. Uczen:
4) [...] opisuje wiasciwosci chemiczne (reakcje spalania) alkanow [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wyjasnienie odnoszgce sie do spalania metanu.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

« Pomieszczenia, w ktorych do przygotowania cieptych positkow wykorzystuje sie kuchenki
gazowe, nalezy czesto wietrzy¢, poniewaz podczas spalania metanu zuzywa sie tlen. Ptyty
zasilane prgdem elektrycznym nie zuzywajg tlenu.

« Podczas spalania metanu wydziela sie CO,, ktory nie podtrzymuje palenia.

e Przy ograniczonym dostepie tlenu produktem spalania metanu moze by¢ trujgcy gaz CO,
podczas przeptywu pradu nie powstajg CO: i CO.
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Informacja do zadan 40.—41.

LPG (ang. Liquefied Petroleum Gas) to mieszanina gazéw pozyskiwanych w procesie rafinacji
ropy naftowej. Ten gaz znalazt zastosowanie gtéwnie jako paliwo.

Zadanie 40. (0-2)
Na butli turystycznej podano nazwy sktadnikéw tej mieszaniny LPG.

'S PROPAN-BUTAN T#

40.1. Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F
— jesli jest falszywe.

Gaz LPG znajdujacy sie w butli turystycznej jest mieszaning jednorodng = F
skroplonych weglowodoréw nasyconych.
Propan i butan sg pozyskiwane w procesie destylacji ropy naftowej. P F

Wymagania ogolne

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) [...] przetwarza informacje z ré6znorodnych zrédet [...].

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:
2) wskazuje na zwigzek wtasciwosci réznorodnych substancji z ich zastosowaniami [...];
4) wskazuje na zwigzek miedzy wtasciwosciami substancji a ich budowg chemiczna.

Wymagania szczegétowe
VIII. Zwigzki wegla z wodorem — weglowodory. Uczen:

1) definiuje pojecia: weglowodory nasycone [...] i nienasycone [...];

2) tworzy wzér ogélny szeregu homologicznego alkanéw (na podstawie wzoréw
kolejnych alkanéw) i zapisuje wzér sumaryczny alkanu o podanej liczbie atoméw
wegla; [...] podaje ich nazwy systematyczne;

4) obserwuje i opisuje wlasciwosci chemiczne [...] alkanow; [...] wyszukuje informacje
na temat zastosowan alkanéw i je wymienia;

10)wymienia nazwy produktéw destylacji ropy naftowej, wskazuje ich zastosowania.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
PP
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40.2. Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A, B albo C oraz jej zakonczenie sposrod

1.-3.

Butan jest weglowodorem o wzorze sumarycznym

A. C4Hs,
B. C4Hs,
C. CaHao,

w ktoérym miedzy atomami
wegla wystepuja

1. | tylko wigzania pojedyncze.

wigzania pojedyncze
i jedno wigzanie podwdjne.

wigzania pojedyncze
i jedno wigzanie potrdéjne.

Wymagania ogolne

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) [...] przetwarza informacje z réznorodnych zrodet [...].

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:
4) wskazuje na zwigzek miedzy wtasciwosciami substancji a ich budowg chemiczna.

lll. Opanowanie czynnosci praktycznych. Uczenh:
3) [...] formutuje obserwacje, wnioski oraz wyjasnienia.

Wymagania szczegétowe

VIII. Zwigzki wegla z wodorem — weglowodory. Uczen:
1) definiuje pojecia: weglowodory nasycone [...] i nienasycone [...];
2) tworzy wzoér ogdélny szeregu homologicznego alkanéw (na podstawie wzorow kolejnych

Zasady oceniania

61

alkanow) i zapisuje wzor sumaryczny alkanu o podanej liczbie atoméw wegla; [...]
podaje ich nazwy systematyczne.

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

C1
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Zadanie 41. (0-1)

Na zdjeciach ponizej przedstawiono wjazd na parking podziemny oraz naziemny pietrowy.
Przed wjazdem na kazdy z parkingbw znajduje sie znak zakazu wjazdu dla pojazdéw
z instalacjg LPG, zaznaczony kolorem pomaranczowym.

Wyijasnij, dlaczego ze wzgledéw bezpieczenstwa pojazdy z instalacja gazowa nie moga
parkowa¢ w tych miejscach.

Wymagania og6lne
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) [...] przetwarza informacje z r6znorodnych zrédet [...].
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:
1) opisuje wtasciwosci substancji i wyjasnia przebieg prostych proceséw chemicznych;
2) wskazuje na zwigzek wtasciwosci réznorodnych substancji z ich zastosowaniami [...].
lll. Opanowanie czynnosci praktycznych. Uczenh:
3) [...] formutuje obserwacje, wnioski oraz wyjasnienia;
4) przestrzega zasad bezpieczenstwa [...].

Wymaganie szczegbétowe
VIII. Zwigzki wegla z wodorem — weglowodory. Uczenh:
4) obserwuje i opisuje wtasciwosci chemiczne [...] alkanow; [...] wyszukuje informacje na
temat zastosowan alkanow i je wymienia.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wyjasnienie odnoszgce sie do wlasciwosci weglowodoréw.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

o Pojazdy z instalacjg gazowg mogg stanowi¢ zagrozenie ze wzgledu na mozliwo$¢ wybuchu
gazu i naruszenia konstrukcji budynku lub nawet jego zniszczenia.

e W razie rozszczelnienia zbiornika z gazem moze dojs¢ do eksplozji, pozaru i zawalenia
budynku.
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Zadanie 42. (0-1)

W kazdej z dwoch probowek (1 i 1l) znajdowat sie inny, ciekty weglowodor: jeden z nich byt
nasycony, a drugi — nienasycony. W celu identyfikacji weglowodoréw przeprowadzono
doswiadczenie, w ktéorym uzyto wody bromowej. Efekt koncowy tego doswiadczenia
przedstawiono na ponizszym zdjeciu.

probowka | probowka Il

Rozstrzygnij, w ktorej probéwce — | czy Il — znajdowat sie weglowodoér nienasycony.
Odpowiedz uzasadnij. W swojej odpowiedzi odnies sie¢ do zmian zaobserwowanych na
zdjeciu.

ROZSITZYGNIGCIE: ...ttt e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aaaeas

0= Eor= Yo [ 11T LT

Wymagania ogoline
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) [...] przetwarza informacje z réznorodnych zrédet [...].
[ll. Opanowanie czynnosci praktycznych. Uczen:
3) [...] formutuje obserwacje, wnioski oraz wyjasnienia.

Wymaganie szczegoétowe
VIIl. Zwigzki wegla z wodorem — weglowodory. Uczen:
8) projektuje [...] doswiadczenie pozwalajgce odrézni¢é weglowodory nasycone
od nienasyconych.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i uzasadnienie dotyczgce odbarwienia wody bromowej pod
wptywem reakcji z weglowodorami nienasyconymi.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

Rozstrzygniecie: Weglowodor nienasycony znajdowat sie w probéwce Il.

Uzasadnienie:

o Zawartos¢ tej probdéwki jest bezbarwna, gdyz woda bromowa odbarwia sie pod wptywem
weglowodoru nienasyconego.

¢ Weglowodory nienasycone reagujg z wodg bromowg i powoduja jej odbarwienie.
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Zadanie 43. (0-1)
Linalol to zwigzek chemiczny wystepujgcy m.in. w olejku rézanym, kolendrowym
i pomaranczowym. Nadaje intensywny zapach kwiatom konwalii. Ponizej przedstawiono wzor
potstrukturalny tego zwigzku:

OH

HZC:CH—(|3—CH2—CH2—CH:(|3—CH3
CHj CHg

Na podstawie: K.H. Lautenschlager, W. Schréter, A. Wanninger, Nowoczesne kompendium chemii,
Warszawa 2016.

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie sposréd 1.-3.

Linalol to zwigzek, ktéry nalezy do

A. | alkoholi, 1. | matadny zapach.
poniewaz | 2. | zawiera w czgsteczce grupe —OH.
B. | estrow, 3 w jego czgsteczkach znajdujg sig¢ atomy wegla
" | i wodoru.

Wymagania ogolne

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:
5) wykorzystuje wiedze do rozwigzywania prostych problemoéw chemicznych;
6) stosuje poprawng terminologie.

Wymaganie szczegbétowe
IX. Pochodne weglowodoréw. Uczenh:
1) [...] rysuje wzory potstrukturalne [...] i strukturalne alkoholi monohydroksylowych [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
A2
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Zadanie 44. (0-2)

Pewien alkohol nasycony zawiera w czgsteczce jedng grupe —OH. Jego masa czgsteczkowa
jest réwna 88 u.

Ustal i napisz wzory sumaryczny oraz poétstrukturalny tego alkoholu.

VW ZOE SUMAIYCZINY: .evteiieeeeeeeieeeeeeeeeseeeeeeeeseeeeeesnsasassssssssssssssssssssssssssss e e e e e e e e e e e e s

WZOr PASTTUKLURAINY: .ottt e e e e e e s s ee e e e e e e eennnes

Wymagania ogolne

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwiazywania problemow. Uczen:
5) wykorzystuje wiedze do rozwigzywania prostych problemoéw chemicznych;
6) stosuje poprawng terminologie;
7) wykonuje obliczenia dotyczace praw chemicznych.

Wymagania szczegoétowe
lll. Reakcje chemiczne. Uczen:
6) oblicza masy czgsteczkowe [...] zwigzkéw chemicznych.
IX. Pochodne weglowodorow. Uczen:
1) pisze wzory sumaryczne, rysuje wzory potstrukturalne (grupowe) i strukturalne alkoholi
monohydroksylowych o fancuchach prostych zawierajgcych do pieciu atoméw wegla
w czasteczce [...].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawnie zapisane wzory sumaryczny i poétstrukturalny.

1 pkt — poprawnie zapisany jeden z wzorow: sumaryczny albo potstrukturalny.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Wzér sumaryczny: CsH1.0
Wzor pétstrukturalny: np. CH3;CH.CH,CH,CH>OH

Zadanie 45. (0-1)
Na rysunku przedstawiono wzoér strukturalny organicznego zwigzku chemicznego, ktory jest
sktadnikiem oleju kokosowego.

Rozstrzygnij, czy ten zwigzek jest nienasycony. Odpowiedz uzasadnij.

0 Y411 7AYo | 1= o1 = PPN

(@ )y Yo | a1 (<
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Wymagania ogoline

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:
4) wskazuje na zwigzek miedzy wtasciwosciami substancji a ich budowg chemiczng;
6) stosuje poprawng terminologie.

Wymagania szczegétowe
IX. Pochodne weglowodoréw. Uczenh:

4) podaje przyktady kwasow organicznych wystepujgcych w przyrodzie [...]; rysuje wzory
potstrukturalne (grupowe) i strukturalne kwaséw monokarboksylowych o tancuchach
prostych zawierajgcych do pieciu atomow wegla w czgsteczce [...].

X. Substancje chemiczne o znaczeniu biologicznym. Uczen:

1) [...]rysuje wzory potstrukturalne [...] dtugotancuchowych kwaséw monokarboksylowych

[...] nasyconych [...] i nienasyconego [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie wraz z uzasadnieniem odnoszgce sie do budowy czgsteczek
weglowodoréw nasyconych i nienasyconych.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

Rozstrzygniecie:

¢ Nie, ten zwigzek jest nasycony.

e Ten zwigzek nie jest nienasycony.

Uzasadnienie:

o W czgsteczce zwigzku nie wystepuje wigzanie wielokrotne miedzy atomami wegla.
e W czgsteczce nie ma wigzania podwojnego lub potréjnego miedzy atomami wegla.
o W czgsteczce sg tylko wigzania pojedyncze miedzy atomami wegla.

Zadanie 46. (0-2)

Pewien trudno rozpuszczalny w wodzie zwigzek organiczny ulega nastepujgcym reakcjom:
1. odbarwia wode bromowg

2. z NaOH daje produkt lepiej rozpuszczalny w wodzie, powodujgcy powstawanie piany.

Wybierz sposréd A—-C nazwe opisanego zwigzku. Dokoncz zdania tak, aby odnosity sie
one do cech budowy czasteczki tego zwigzku.

A. kwas etanowy B. kwas oleinowy C. eten
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Wymagania ogoline

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) [...] przetwarza informacje z ré6znorodnych zrodet [...].

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:
5) wykorzystuje wiedze do rozwigzywania prostych problemoéw chemicznych.

Wymagania szczegoétowe
X. Substancje chemiczne o znaczeniu biologicznym. Uczen:

1) podaje nazwy i rysuje wzory poistrukturalne (grupowe) dtugotancuchowych kwasow
monokarboksylowych  (kwasow  ttuszczowych) nasyconych  (palmitynowego,
stearynowego) i nienasyconego (oleinowego);

2) opisuje wybrane wiasciwosci fizyczne i chemiczne dtugotancuchowych kwasow
monokarboksylowych; projektuje i przeprowadza doswiadczenie, ktore pozwoli odrozni¢
kwas oleinowy od palmitynowego lub stearynowego.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne wskazanie nazwy zwigzku i poprawne uzasadnienie odwotujgce sie do
obecnosci wigzania podwadjnego i grupy karboksylowej w czgsteczce.

1 pkt — poprawne wskazanie nazwy zwigzku i poprawne uzasadnienie odwotujgce sie tylko do
obecnosci wigzania podwojnego albo tylko grupy karboksylowej w czgsteczce.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

B

Uzasadnienie:

Wybrany zwigzek reaguje z bromem, poniewaz jest nienasycony, czyli w jego czgsteczce jest
(jedno) wigzanie podwdjne miedzy atomami wegla.

Wybrany zwigzek reaguje z NaOH, poniewaz ma grupe karboksylowa.

Zadanie 47. (0-1)

Masy czgsteczkowe dwoch zwigzkow organicznych A i B roznig sie o 14 u. Te zwigzki sg
bezbarwnymi cieczami, ktére mieszajg sie z wodg w dowolnych proporcjach. Zbadano odczyn
wodnych roztworéw substancji A i B za pomocg uniwersalnego papierka wskaznikowego,
a wyniki przedstawiono ponizej.

B
]

wodny roztwor wodny roztwor
zwigzku A zwigzku B

Zwigzki A i B reagujg ze sobg w obecnosci stezonego H.SO4, w wyniku czego tworzag
produkt C o wzorze sumarycznym CsHgO».
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Napisz wzory poétstrukturalne (grupowe) opisanych zwigzkéw.

Zwigzek A Zwigzek B Zwigzek C

Wymagania ogolne

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) [...] przetwarza informacje z réznorodnych zrodet [...].

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow. Uczen:
5) wykorzystuje wiedze do rozwigzywania prostych probleméw chemicznych.

Wymagania szczegétowe
IX. Pochodne weglowodoréw. Uczenh:
2) bada wybrane wiasciwosci fizyczne i chemiczne etanolu [...];
5) bada i opisuje wybrane wiasciwosci fizyczne i chemiczne kwasu etanowego [...];
6) wyjasnia, na czym polega reakcja estryfikacji; zapisuje réwnania reakcji miedzy
kwasami karboksylowymi (metanowym, etanowym) i alkoholami (metanolem, etanolem)
[...]
Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wzory trzech zwigzkow.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

Przykfad 1.
Zwigzek A Zwigzek B Zwigzek C
CH3;COOH C,HsOH CHsCOOC:Hs
Przykfad 2.
Zwigzek A Zwigzek B Zwigzek C

CH3;COOH CHsCH.0OH CH3COOCH,CHz3
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Zadanie 48. (0-1)

W probowce ogrzewano mieszanine biatka jaja kurzego ze stezonym roztworem wodorotlenku
sodu. Wilgotny uniwersalny papierek wskaznikowy, umieszczony u wylotu probowki, zmienit
barwe. Wyczuwalny byt tez zapach amoniaku. Schemat doswiadczenia przedstawiono
ponizej.

wilgotny uniwersalny
papierek wskaznikowy g

' 4

biatko ~
+ stezony roztwér NaOH 7‘ ?
\ %

><

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwag odpowiedz sposréd podanych.
Rezultat przeprowadzonego doswiadczenia swiadczy o tym, ze skfadnikiem biatek jest

A. tlen.
B. azot.
C. siarka.
D. wegiel.

Wymaganie ogo6lne
lll. Opanowanie czynnosci praktycznych. Uczenh:
3) rejestruje [...] wyniki w roznej formie, formutuje obserwacje, wnioski oraz wyjasnienia.

Wymagania szczegoétowe

X. Substancje chemiczne o znaczeniu biologicznym. Uczen:
5) wymienia pierwiastki, ktorych atomy wchodzg w sktad czgsteczek biatek [...];
6) bada zachowanie sie biatka pod wptywem ogrzewania, [...] zasad [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B
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Zadanie 49. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Denaturacja biatka nie zachodzi pod wptywem

A. wysokiej temperatury.

B. roztworu chlorku sodu.

C. stezonego roztworu etanolu.

D. roztworu siarczanu(VI) miedzi(ll).

Wymaganie ogoline
lll. Opanowanie czynnosci praktycznych. Uczenh:
3) rejestruje ich wyniki w roznej formie, formutuje obserwacje, wnioski oraz wyjasnienia.

Wymaganie szczegétowe
X. Substancje chemiczne o znaczeniu biologicznym. Uczen:
6) bada zachowanie sie biatka pod wptywem ogrzewania, etanolu, kwasow i zasad, soli
metali ciezkich (np. CuSQ.) i chlorku sodu; opisuje réznice w przebiegu denaturaciji
i koagulacji biatek; wymienia czynniki, ktére wywotujg te procesy [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B

Zadanie 50. (0-1)

Skrobia i sacharoza réznig sie wieloma wiasciwosciami, ale obie te substancje zalicza sie do
cukrow ztozonych.

Uzasadnij, ze sacharoza jest cukrem ztozonym.

Wymagania ogoline

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) [...] przetwarza informacje z roznorodnych zrédet [...].

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania probleméw. Uczen:
5) wykorzystuje wiedze do rozwigzywania prostych problemoéw chemicznych.

Wymaganie szczegbétowe
X. Substancje chemiczne o znaczeniu biologicznym. Uczen:
7) wymienia pierwiastki, ktéorych atomy wchodzg w skiad czgsteczek cukréw
(weglowodandw); klasyfikuje cukry na proste (glukoza, fruktoza) i zZtozone (sacharoza,
skrobia, celuloza).
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Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzasadnienie odnoszace sie do budowy czgsteczki sacharozy.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

» Sacharoza jest cukrem ztozonym, poniewaz powstaje w wyniku potgczenia (kondensacji)
czasteczek cukrow prostych.

« Sacharoza jest cukrem zlozonym, poniewaz w odpowiednich warunkach rozktada sie na
cukry proste.

Zadanie 51. (0-2)

Na zajeciach kota chemicznego uczniowie badali skfad kisielu cytrynowego i galaretki o smaku
winogronowym. Odczytali sktadniki podane na opakowaniach i przygotowali te desery. Patrz:
zdjecia ponizej.

Kisiel Galaretka
Sktadniki: cukier, skrobia, regulator Sktadniki: cukier, aromaty, biatko
kwasowosci, kwas cytrynowy, aromaty,
witamina C, barwnik

Nastepnie do jednego naczynia natozyli niewielkg ilo$¢ kisielu, do drugiego — niewielkg ilos¢
galaretki. Na pierwszg probke naniesli jeden odczynnik, a na drugg — inny, oba wybrane
sposrod podanych:

o stezony roztwor kwasu siarkowego(VI)
o stezony roztwor kwasu azotowego(V)
e woda bromowa

e roztwor jodu.

Na podstawie przeprowadzonego doswiadczenia uczniowie potwierdzili obecnosé¢ tylko
jednego (innego) sktadnika kazdego z deseréw. Efekty zilustrowano ponize;.

Kisiel Galaretka
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Dokoncz zdania. Wpisz nazwy uzytych odczynnikéw oraz nazwy zidentyfikowanych
sktadnikéw w prébkach kisielu i galaretki.

Do probki kisielu uczniowie dodali ..............uuoiiiiiiiiii e
W ten sposéb potwierdzili ODECNOSE ........ooooiiiiiiii e
Do probki galaretki uczniowie dodali .............cooiieiiiiiiiiii

W ten sposéb potwierdzili ODECNOSE ........ooooiiiiiiii e

Wymaganie ogolne
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informaciji. Uczen:
1) [...] przetwarza informacje z roznorodnych zrodet [...].

Wymagania szczegoétowe
X. Substancje chemiczne o znaczeniu biologicznym. Uczen:
6) [...] projektuje i przeprowadza doswiadczenia pozwalajgce wykry¢ obecnos$¢ biatka za
pomocg stezonego kwasu azotowego(V) w réznych produktach spozywczych;
10)[...] projektuje i przeprowadza doswiadczenia pozwalajgce wykryé obecnos¢ skrobi za
pomocg roztworu jodu w réznych produktach spozywczych.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie czterech zdah.

1 pkt — poprawne uzupetnienie dwdch zdan dotyczacych identyfikacji jednego skfadnika.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Do probki kisielu uczniowie dodali roztwér jodu.

W ten sposéb potwierdzili obecnos¢ skrobi.

Do probki galaretki uczniowie dodali stezony roztwér kwasu azotowego(V).
W ten sposéb potwierdzili obecnos¢ biatka.
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Zadania dotyczace metodyki badan

Zadanie 52. (0-2)
Aby zbada¢ wtasciwosci glukozy, przeprowadzono eksperyment pokazany na rysunku. Kazdg
z préb -1V powtérzono trzykrotnie.

Przed dodaniem wskaznika kwasowo-zasadowego:

\—/ \—/ \—/ \—/

5% wodny roztwor 5% wodny roztwor 5% wodny roztwor woda
HCI NaOH glukozy

Po dodaniu kilku kropel wskaznika kwasowo-zasadowego:

TEE

5% wodny roztwor 5% wodny roztwor 5% wodny roztwor
HCI + wskaznik NaOH + wskaznik glukozy + wskaznik

woda + wskaznik

52.1. Wyjasnij, dlaczego w eksperymencie kazdg z prob powtérzono.

Wymagania og6lne

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) pozyskuje i przetwarza informacje z réznorodnych zrodet [...];
2) ocenia wiarygodno$¢ uzyskanych danych.

Wymagania szczegétowe
X. Substancje o znaczeniu biologicznym. Uczen:

8) [...] bada i opisuje wybrane wtasciwosci fizyczne glukozy [...].
VI. Wodorotlenki i kwasy. Uczen:
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5) [...] rozréznia doswiadczalnie roztwory kwasow i wodorotlenkéw za pomocg
wskaznikow;

7) przeprowadza doswiadczenie, ktére pozwoli zbada¢ pH produktow wystepujacych
w zyciu codziennym cziowieka (np. zywnosci, srodkow czystosci).

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wyjasnienie odnoszgce sie do rzetelnosci wynikow.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

o Eksperyment powtarzano, aby wykluczyc¢ btedy.

o Eksperyment powtarzano, aby zwiekszy¢ powtarzalnos¢ uzyskanych danych.

o Eksperyment powtarzano, aby zwiekszy¢ pewnosc¢ co do uzyskanych wynikow.

52.2. Napisz, jaka wtasciwosé wodnego roztworu glukozy badano w przeprowadzonym
eksperymencie.

Wymagania ogolne

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
1) pozyskuje i przetwarza informacje z r6znorodnych zrodet [...];
2) ocenia wiarygodnosc¢ uzyskanych danych.

Wymagania szczegoétowe
VI. Wodorotlenki i kwasy. Uczen:
7) przeprowadza doswiadczenie, ktére pozwoli zbada¢ pH produktéw wystepujgcych
w zyciu codziennym cziowieka (np. zywnosci, srodkow czystosci).
X. Substancje o znaczeniu biologicznym. Uczen:
8) [...] bada i opisuje wybrane wtasciwosci fizyczne glukozy [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne okreslenie badanej wiasciwosci glukozy.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

Badano:

¢ odczyn (5% wodnego) roztworu glukozy.

e czy roztwér wodny glukozy jest obojetny (kwasowy, zasadowy).
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Zadanie 53. (0-2)

Badano rozpuszczalnos¢ pewnej substancji statej w wodzie w réznych temperaturach. W tym
celu wykonano doswiadczenie. Do trzech zlewek wlano po 100 g wody o temperaturach: 5 °C,
30 °C i 80 °C, a nastepnie wsypano do kazdej po 5 gramow substancji, mieszano i mierzono
czas jej rozpuszczania. Wyniki doswiadczenia przedstawiono w tabeli ponize;.

Masa wody w kazdej zlewce — 100 g Sredni czas

. . Temperatura wody, °C .
Masa substancji w kazdej zlewce - 5 g rozpuszczania, s
Zlewka 1 5 15
Zlewka 2 30 8
zlewka 3 80 3

53.1. Narysuj wykres punktowy zaleznosci sredniego czasu rozpuszczania substancji
statej od temperatury wody dla przeprowadzonego doswiadczenia. Wyskaluj osie
wykresu — zaznacz na osiach wartosci liczbowe tak, aby obejmowaly one caly
obszar wykresu, a odstepy miedzy wartosciami byty rowne.

wykres zalezno$ci Sredniego czasu rozpuszczania substanc;ji
statej od temperatury wody

sredni czas rozpuszczania, s

temperatura wody, °C

Wymagania ogolne
[Il. Opanowanie czynnosci praktycznych. Uczen:
3) rejestruje ich wyniki w réznej formie [...].
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:
3) konstruuje wykresy [...] na podstawie dostepnych informaciji.

Wymagania szczegoétowe
V. Woda i roztwory wodne. Uczen:
3) projektuje i przeprowadza doswiadczenia dotyczgce rozpuszczalnosci réznych
substancji w wodzie;
4) projektuje i przeprowadza doswiadczenia wykazujgce wptyw réznych czynnikdéw na
szybkos$¢ rozpuszczania substancji statych w wodzie.
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Zasady oceniania

1 pkt — poprawne narysowanie wykresu (poprawne wyskalowanie osi oraz naniesienie
3 punktéw).

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

wykres zalezno$ci Sredniego czasu rozpuszczania substancji
statej od temperatury wody

[
A O

[EnN
N

[EnN
o

oON B~ O ©

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90
temperatura wody, °C

$redni czas rozpuszczania, s

Uwaga: Punkty na wykresie powinny zosta¢ naniesione zgodnie z danymi z tabeli
i dokfadnoscig przyjetej siatki.

53.2. Czy za pomoca przeprowadzonego eksperymentu mozna odpowiedzie¢ na pytania
badawcze przedstawione ponizej? Wybierz T (TAK), jesli mozna, albo N (NIE) —
jesli nie mozna.

Czy temperatura wody wptywa na ilo$¢ rozpuszczonej substancji statej? T N

Czy czas rozpuszczania substancji statej zalezy od masy wody? T N

Wymagania ogolne
[Il. Opanowanie czynnosci praktycznych. Uczen:
2) projektuje i przeprowadza proste doswiadczenia chemiczne;
3) rejestruje ich wyniki w réznej formie, formutuje obserwacje, wnioski oraz wyjasnienia.

Wymagania szczegoétowe
V. Woda i roztwory wodne. Uczen:
3) projektuje i przeprowadza doswiadczenia dotyczgce rozpuszczalnosci roéznych
substancji w wodzie;
4) projektuje i przeprowadza doswiadczenia wykazujgce wptyw réznych czynnikdéw na
szybkos$¢ rozpuszczania substancji statych w wodzie.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedZ poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Rozwiazanie
NN

Zadanie 54. (0-1)

Przeprowadzono nastepujacy eksperyment: do kolby wilozono muszle matzy i wlano
rozciehczony kwas solny. Na szyjke kolby zatozono balon. Zaobserwowano, ze po chwili na
muszlach pojawity sie drobne pecherzyki bezbarwnego gazu. Muszle zaczety powoli sie
zmniejsza¢. Jednoczesnie balon wypetniat sie gazem. Faze koncowg eksperymentu
przedstawiono na schemacie ponize;.

balon

rozcienczony
kwas solny

muszle matzy

Na jakie pytanie badawcze szukano odpowiedzi w przedstawionym eksperymencie?
Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

A. Jaki gaz powstaje w reakcji muszli matzy z kwasem?

B. Jaki wptyw na matze ma roztwor o odczynie kwasowym?

C. Czy zwigzki budujgce muszle matzy rozpuszczajg sie w wodzie?
D. Czy zwigzki wchodzace w sktad muszli reagujg z kwasem solnym?

Wymaganie ogolne
[Il. Opanowanie czynnosci praktycznych. Uczen:
2) projektuje i przeprowadza proste doswiadczenia chemiczne.

Wymaganie szczegbétowe
IV. Tlen, wodor i ich zwigzki chemiczne. Powietrze. Uczen:
5) [...] projektuje [...] doswiadczenie pozwalajgce otrzymac [...] tlenek wegla(lV), [...] pisze
réwnania reakcji otrzymywania tlenku wegla(lV) (np. reakcja weglanu wapnia z kwasem
solnym).

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D
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Z opinii Recenzentow:

Zadania [...] w wiekszosci przypadkéw odnoszg sie do zjawisk i procesoéw, ktére
zdajgcy moze zaobserwowac w swoim otoczeniu. [...]

Sprawdzenie umiejetnosci tworczego i krytycznego myslenia odbywa sie za
pomocg polecen, w ktérych zdajgcy bedzie musiat zapisa¢ obserwacje
dos$wiadczenia, wyciggng¢ wniosek z przeprowadzonego eksperymentu,
postawic¢ pytanie badawcze lub zweryfikowac postawiong hipoteze badawczg
za pomocg samodzielnie zaprojektowanego doswiadczenia. Umozliwi to
zbadanie umiejetnosci weryfikacji poprawnosci nowych informacji. Przyktadowe
zadania pomogg nauczycielom sprawdzi¢ nabyte przez ich uczniéw
umiejetnos$ci wykonywania obliczen, interpretowania wynikow i rozwigzywania
bardziej ztozonych problemoéw.

Za pomocg wielu z przytoczonych przyktadowych zadarnn mozna zweryfikowac
nabyte kompetencje kluczowe.

dr hab. prof. UL Robert Zakrzewski

sInformator” jest bardzo dobrym materiatem ukierunkowujgcym prace uczniow
i nauczycieli przed egzaminem 6smoklasisty z chemii. Zawiera szczegoéfowy
opis egzaminu, stawianych przed uczniem wymagan oraz przyktady zadan
W réznej formie i o réznym stopniu trudnosci. [...]. Szczegblnie cenne sg te,
zwigzane z planowaniem do$wiadczen, stawianiem hipotez, ich weryfikacjag
i wycigganiem wnioskow.

Stanistaw Piech

W celu maksymalnego zblizenia niektérych zadarnn do rzeczywistosci
eksperymentu chemicznego zamieszczono w nich, co jest nowoscig, kolorowe
rysunki lub fotografie. Dziatanie to nalezy uznac za trafne i warto$ciowe. Barwne
ilustracje zwiekszajg bowiem jednoznaczno$¢ przekazu informacji zawartej
w pytaniu lub odpowiedzi, co jest niezmiernie istotne [...]. Zadania, utozone
zgodnie z dziatami wymagan szczegofowych podstawy programoweyj,
reprezentujg rézne ich typy ico wazne — rézny poziom trudnosci. Sg one
dostosowane do oczekiwanego dla o6smoklasisty poziomu wiadomosci
i umiejetno$ci.

dr Romuald Hassa
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	W poniższej tabeli przedstawiono wartości gęstości wody, glicerolu i etanolu w temperaturze 20 (C.
	W probówce ogrzewano mieszaninę białka jaja kurzego ze stężonym roztworem wodorotlenku sodu. Wilgotny uniwersalny papierek wskaźnikowy, umieszczony u wylotu probówki, zmienił barwę. Wyczuwalny był też zapach amoniaku. Schemat doświadczenia przedstawio...

